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„Fin de siécl e." Korszakot jelen- | 
tett ez valamikor. A XV111. század vége­
idé volt olvan dekadens a francia társada­
lom, hogy ez a hanyatló korszak rányomta 
bélyegét az újabb világ kialakulására és 
utat adott a francia forradalom egész Euró­
pát átalakító eszméinek. Ez a századvégi 
dekadencia jut eszünkbe, amikor mi zsidók 
most egy századot kell temessünk. Akik a 
zsidó évszámokban valami „exotikust" ke­
resnek, vagy találnak, azok nem is veszik 
észre talán, hogy a zsidó naptárak, újsá­
gok. levelek dátumai milyen hatalmas vál­
tozáson mennek át néhány nap múlva. Ma 
még 5699-et írunk, de néhány nap múlva, 
ahogy a Ros-Hasono elkövetkezik, nagyot 
változik ez a szám, mert nem csupán uj 
évet, hanem uj évszázadot is jelent. Az 
c mberiség nagyra van vele, hogy a rendes 
időszámítás XX. századát Írja. Nem tud 
betelni önmagának dicsőítésével, hogy a 
huszadik század mit is alkotott? Mi nem 
vagyunk elragadtatva ettől a századtól, 
ettől a huszadik századtól, mert nem a rá­
diót láttuk, nem a repülőgépet és nem a 
precíz légelháritó ágyút, a modern beton­
fedezéket és kitűnő gázálarcot. Mi zsidók, 
ebben a büszke huszadik században a zsidó 
ÖTVENNYOLC ADJK SZÁZAD virradását 
látjuk, amikor a nagyszerű kultur ember iség 
egyrészének legnagyobb dicsőségére fel­
égetett templomok üszkei jelzik a dicsősé­
get, halálra üldözött öregeket és csecsemő­
ket, erdőkben bolyongó szerencsétlen zsi­
dók ezreit, tengeren hányódó terhes asszo­
nyok sikolyát és ezernyi keserv között 
építendő zsidó otthon vajúdását.

ötvenhét század műit el, mióta mi zsi­
dók számoljuk a napokat és éveket. Olyan 
öregek vagyunk már, hogy valósággal 
agyon akarnak ütni bennünket, de mi nem 
vagyunk rokkantak és végelgyengülésben 
szenvedők, mi minden üldözés dacára fia­
tal és életerős nép vagyunk, akik ötvenhét 
század után, még annyi erővel rendelke­
zünk, hogy újra országot akarunk építeni. 
Egy ilyen öreg nép, egy fiatal országot.

Nekünk nincsen „fin de siécle"-ünk. 
Nálunk nincsen századvégi dekadencia. Ne­
künk csak azért lesz felejthetetlen ez a 
századvégi év, mert talán egész történelmi 
létünk tolyamán nem szenvedtünk annyit, 
mint ebben az elmúlt 5699-ik évben. De 
mintha méltó imáié lett volna ez a keser­
ves esztendő. Nem tagadjuk, hogy az el­
múlt évszázad sok tekintetben boldog idő­
ket is jelentett a zsidóság számára. Meg­
értünk szép napokat is. Emancipáció és 
egyenjogúsítás, miért most keserves adót fi­
zettünk. És busás uzsorakamatot. Az em­
beriség úgy véli, hogy meg kell fizessük 
azt. hogy egyideig jók voltak hozzánk. Ez­
ért a legutóbbi évtized a zsidó történelem

„fin de siécle"-je lesz. Az üldözésnek,, a 
szenvedésnek, a hajszoltságnak és kétség- 
beesésnek századvége a mi ötvenhetedík 
századunk, keserves századvég fog most né­
hány nap múlva befejeződni.

Az ötezerhétszázadik esztendő küszö­
bén képzeljünk el milliós hadsereget, mely 
eldobálja hallatlan értékeit és rohan meg- 
verten a bizonytalanságba. Képzeljünk el 
iolyamnyi könnyt és tengernyi vért — ez 
a mi történelmi visszapillantásunk egész 
sok évezredes mérlege. Meg a templomok­
ban meggyalázott, uccákon széjjellépett, 
máglyákon íelégtett Szentirásunk, amely 
hallhatatlan és egyetlen aktívánk, amely- 
lyel újra nekiindulunk egy uj évszázadnak.

Nem búcsúzunk fájó szívvel ettől a 
zsidó századtól, mert temetői hangulatot 
érzünk magunk körül. Csak azt látjuk, 
hogy mintha egy rettentő színjáték finá­
léja is volna ez a mi* ,.századvégünk," 
amelynél emberek százmilliói statisztálnak. 
Stilszerübben a világ valamennyi Rein- 
liardja sem képzelte volna el egy ilyen szá-

Szeptember 8-án kellene összeülni annak 
a népszövetségi tanácsnak Genfben, amely 
tárgyalná a Palesztina-bizottság jelentését 
az angolok Fehér Könyvével kapcsolato­
san. E pillanatban nem lehet tudni, hogy a 
feszült nemzetközi helyzetre való tekintet­
tel összeül-e a népszövetségi tanács vagy 
sem. Ezzel kapcsolatosan azonban most je­
lent meg a Népszövetség mandátum-bizott­
ságának jelentése, amely igen jelentős do­
kumentuma annak, hogy semleges és pár­
tatlan emberek is mennyire elitélik az an­
golok újabb Palesztina-politikáját. A bi­
zottság négy tagja: professzor William 
Rappard svájci, Asbeck holland, Dannewig 
asszony norvég és Pierre Orls belga dele­
gátusok egyhangúlag ama véleményüknek 
adnak kifejezést, hogy a Fehér Könyv nyílt 
megszegése a Palesztina mandátum előírá­
sainak.

Ezek a delegátusok a hivatalos jegy­
zőkönyv mellett, a saját egyéni vélemé­
nyüket is mellékelték részletes jegyző­
könyv formájában.

Van Asbeck holland delegátus véle­
ménye szerint a zsidók palesztinai beván­
dorlását semmiíéieképen sem szabad korlá­
tozni. Az 1939-es Fehér Könyvben foglalt

zad-vég búcsúztatót. Tizmilliók fegyverben. 
lövészárkok és a háború és béke kérdése 
hajszálon. Lezárt határsorompók, patta­
násig ieszült idegek, döbbenet és az embe­
riség önmaga keresése. Szivdobogtató és 
kábító finálé. Végeidé jár a mi zsidó szá­
zadunk és egy újnak hajnalát várjuk.

Pereg a mi zsidó homokóránk és napló 
tünk lapján évszázad fordul. 5700-ot. írjuk 
nemsokára és áhi latosan, szív szorongva, de 
hittel és bizakodón készülünk a nagv ün­
nepnapokra. Újra itt vannak a mi ünne­
peink, de ez a roshasonoh nemcsak a 
„sono"-nak lesz a fordulója, hanem a 
,,meo"-nak, a századnak is.

Nem bírnánk a megpróbáltatások hi- 
malájai nagyságú nyomását, ha nem hin­
nénk abban, hogy a most lezárt évszázad 
után egy boldogabb és jobb fog következni. 
Mi zsidók tudunk várni, az egyedek nem, a 
mi véges életünk nagyon fájó, hogy eny- 
nyire jutottunk, de a zsidó nép élni iog. 
mert nekünk égi reverzálisunk van arról, 
hogy örökké élni fogunk. Ebben az örök­
életben való bizakodásban van a mi erőnk 
a hitünk abban, hogy mulóban a rettentő 
szenvedés korszaka és a bekövetkező 5700 
év nemcsak századváltozást jelent, hanem 
korszakot is. amely csak jobb és boldogabb 
lehet. Ennek szilárd hitében temetjük el az 
5699-ik esztendőt...

intézkedések megtagadják az 1922-es Fe­
hér Könyvet. Az egész dokumentum zava­
ros, mert csak tiz év múlva akarja meg­
szüntetni a mandátumot, de már most el­
lentmond a mandátum világos intézkedé­
seinek. A mandátum nem intézkedik a 
megszűnését illetőleg, s igy arra kell kö­
vetkeztetni, hogy mindaddig érvényben kell 
maradjon, amíg meg nem születik az egy­
séges, alkotó és önmagát kormányozni tudó 
palesztinai nemzet.

Pierre Orts, aki a mandátumbizottság 
elnöke, belga delgátus, ama véleményének 
ad kifejezést, hogy senkisem követelheti a 
mandátum megszüntetését mindaddig, amig 
nem ismerik az arabok a nemzeti türelmes- 
séget. Palesztinában annyira hiányzik az 
arabok körében a türelmesség szelleme, 
hogy indokolttá teszik a mandatarius ura­
lom folytatását,

A portugál Penha Garcia gróf, a fran­
cia Girand és az angol lord Hinkey kom- 
promissziumos felfogást vallanak.

A Fehér Könyv elleni általános lesújtó 
kritika jó hatást kelt a világ zsidósága kö­
rében és a nagy világesemények sodrában 
is feltűnést keltett a nyugati közvélmény 
körében is.
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H népszövetség! mandá-tumblzottsá# szerint:

A palesztinai zsidó bevándorlást 
nem szabad korlátozni
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Heller Miklós:
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ámennek saját tempiama, 
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frankja
Hetven menekült lakik
cgy-egv barakban és várja

i— A „Népünk" eredeti riportja
London, 1939 augusztus- szeptember.

Lehet, hogy sokan más véleményen lesznek 
és vannak, mint én vagyok. 2 alán nettem 
pechern volt és egészen más színben láttam 
a helyzetet. Lehet, hogy ünmprontó leszek 
ás elveszem a kedvét a kontinens zsidó leá. 
nyalnak és arra szoruló asszonyainak a lon­
doni és angliai szobaleány ságiól, dekát akik­
kel én összejöttem és beszéltem a helyzet-

a kivándorlási lehetőséget

röl, azok mind keserű szájízzel nyitatkotak 
az angliai életről. Ez azonban most nem 
tartozik ide, csak eppeti az elöljáróban 
akartam róla említést tenni, mert riportjaim 
során őszintén akarom feltárni a menekült 
zsidók helyzetét a rideg és hideg Angliában 
úgy, ahogy „én'' láttam és ahogy „nekem"’ 
elmesélték.

$lCcíl&o*KO*ug.(l a menekülitek munkatá&oAa 
a teng.e\pcíht tnei&ett

Az angol zsidóság adományaiból és a Bald- 
win alapra összegyűlt pénzből maguk a mene­
kültek építették fel a richboroughi menekült tá­
bort, A németországi és ausztriai koncentrációs 
táborokból kiszabadult férfiak, cseh menekültek 
és emigránsok találtak ideiglenes otthonra Rich- 
boroughban. Ez a kis falu a tenger mellett fek­
szik. A menekültek most kapták meg a területet 
megművelésre egész a tengerig. Richborougnak 
nincs vasútállomása. Sandvichben kell leszállói 
a vonatról és innen autóbuszon lehet bemenni a 
faluba, amely a világháború idején katonákat 
látott vendégül. Beomlott, elhanyagolt barakok- 
ból állott a tábor, mielőtt a menekültek ideér­
keztek. Éppen vasárnap érkeztem Sandvichbe, 
semmi jármű nem volt, kénytelen voltam gya­
log bebandukolni a táborba Sandvichen keresz­
tül.

Ez a város elég messze van Londontól. 
Gyorsvonaton három óra. Nekünk késésünk volt 
és több, mint négy óráig tartott az ut. A vonat 
zsúfolva volt katonákkal egészen Dowerig és 
Folkstoneig. Fiatal gyerekek voltak beöltözve a 
katonai mundérba. Újoncoknak néztek ki. Jó­
kedvűen énekelve utaztak a szamukra lefoglalt 
számozott fülkékben. Nekünk „egyszerű civil, 
de fizető" utasoknak nem is volt helyünk. A 
kocsikísérő azonban harmadosztályú jegyünkkel 
az első osztályba vitt. Itt sem volt hely. A fo­
lyosón kell meghúzódni Dowerig, amikor aztán 
ülőhelyet kaptunk. Az angol vonatokon nincsen
II. osztály, csak első és harmadik. Viszont a
III. osztály is éppen olyan kellemesen párná­
zott és kényelmes, mint az első osztály. A bril­
lek szeretik a kényelmet. A kocsik tiszták és 
elegánsak. Valóban élvezet az angol vonaton 
utazni, csakhogy méregdrága a jegy. Különösen 
nekünk, akik egy fontért 1400 lejt fizetünk. A 
Charing Cross pályaudvarról indultunk el, ahol 
néhány órával azelőtt felrobbant a ruhatár. Az 
ir terroristák müve volt. Rettenetes dolgokat 
csinálnak az irek Angliában, akárcsak az arab 
(terroristák az Erecbcn. Csakhogy az irek lehető­
leg vigyáznak arra, hogy emberéletben ne essen 
Vár, csupán az angol vagyonok megrongálásét 
célozzák a merényletekkel A pályaudvar hem­
zsegett a detektivektöl, megfigyeltem, hogy ami­
kor valaki a ruhatárba csomagot akart elhelyez­
ni, előbb minden egyes darabját megvizsgáltak, 
nem-e rejtettek el bombát a bőröndben. Az an­
gol vidék gyönyörű. Minden szép zöld, az útvo­
nalon rengeteg sporttelepet láttunk, A tenisz­
pályák mind füvesek.

A réteken hatalmas juhnyájak legeltek. Út­
közben a vasúton megismerkedtem két bécsi lány

nyal. Az egyik ismert ttszóbajnoknője volt a 
Ilakoahnak, a másik egy gazdag gyáros leánya. 
Az édesapja elhunyt még az Anschluss előtt, 
Az anyjával menekültek el Becsből. Most szo­
balány Londonban, unokafivére van a táborban 
és azt jött meglátogatni. Az uszóbajnoknő szin­
tén szoba leány i minőségben dolgozik London 
mellett. Két bátyja van a munkatáborban. Min­
den hónapban egyszer meglátogatja őket. A két 
kedves bécsi leány sok-sok szomorú történetet 
mondott el az angliai zsidó szobaleányok éle­
téből. Erről majd legközelebb. Már a sandvichí 
állomásnak más képe van, mint a többi angliai 
kis városoknak. A pályaudvaron élénk élet volt. 
Az emberekről messziről leritt, hogy menekül­
tek, akik várnak valakire. Minket is vártak. 
Képzelhető volt a Németországból menekült só­
gorom öröme, amikor meglátott bennünket. Nem 
tudta, hova legyen örömében. Sandvichen ke­
resztül értünk el a táborba. Végig a faluban 
mindenütt a tábor lakói. Sétálgattak, beszélget­
tek egymással. Visszagondoltak a hazájukra, a 
melyből olyan szomorú körülmények között kel­
lett eljöjjenek. Mind Erec Jiszroelba vágynak. 
Vasárnap délután lévén, a táborban szünetelt a 
munka. A menekültek privátügyeiket intézték, 
látogatókat fogadtak, már akiknek látogatóik 
voltak. Többeknek már Angliában van a felesé­
gük. Az asszonyok egyszer egy héten, vasárnap 
délután látogathatják meg a férjeiket. Ezek bol­
dogan egvinásbakarolva sétálnak le-tcl és ösz- 
szebujva tervezgetnek. Az asszony egész héten 
dolgozik valamelyik angol családnál. Vasárnap 
délután kimenőt kap és jön a férjéhez.

Jioyy étinek & tá*&-öh &ű,ká.C

A richboroughi „Kitchinere Camp’-nak (igy 
hívják a tábort), pontosan 2800 lakója van. 
Eleintén voltak itt cseh és osztrák keresztény 
emigránsok, de ezek már elhelyezkedtek, most 
csak zsidó van a táborban, amelynek parancs­
noka Mr. Mail, végtelen szimpatikus angol ur. 
Itt lakik a táborban családjával együtt. Szép 
szőke felesége van és két aranyos fiacskája a 
tábor kedvencei. Mr. Maiinak külön barakja van.

HETVEN MENEKÜLT EGY BARAKBAN
— A legnehezebben az alvást szoktuk meg, 

— mondja G. Harry, a tábor egyik lakója. Hosz- 
szu éjjeleken keresztül álmatlanul fetrengtünk a 
különben kényelmes priccseken, hetvenen egy 
barakban mégis sok. Olyan emberek, akiknek 
kényelmes szép otthonuk volt. Dekát az már a 
multté. Most dolgozunk és tanulunk, teljesen uj 
élelet kezdünk. Az én barakomban több orvos, 
ügyvéd, gyáros, kereskedő, sportember van. Mi 
itt mind németországiak vagyunk, többnyire 
erliniek. Most mar megszoktuk, hiszen idestova 

féléve vagyunk itt. Jobban megy az alvás is, 
azért éjszakánként mégis felsóhajtanak. Rend­
kívül sok nős ember van közöttünk. Hiányzik a 
feleség, hiányoznak a gyerekek. Elképzelheti 
lelki állapotunkat, amikor nem tudjuk, mi van 
és mi lesz családtagjainkkal. Többeknek már 
itt a felesége Angliában. vasárnap délutánon­
ként találkoznak, együtt lehetnek és aztán vár­
ják a következő vasárnapot. Mégis azt kell 
mondjuk, hogy boldogok vagyunk, hogy itt lehe- 
imk azok után, amiket átéltünk és végigszen­

vedtünk. Uj élet előtt állunk.
2.800 ZSIDÓ A TÁBORBAN

Kísérőmmel végigmegyünk a táboron, amely­
ek 40 barakja van 70—70 lakóval. Vagyis 2800 

zsidó ember él, dolgozik és tanul itt. készül egy 
uj, egy boldogabb életre, amelyet Erec Jisz- 
róéiban szeretnének befejezni.

Sétálunk a tábor területén Egyszercsak va­
laki nekem ugrik, összecsókol. Jobban megné­
zem: Hausler, a bécsi Hakoali egykori híres fut­
ballistája. Előbb nem tud szóhoz jutni, aztán 
megrohan a kérdésekkel:

_Hogy kerülsz ide mi történt?
Megijedt, hogy én is menekült lettem,

megnyugtatom, hogy csak látogatóban vagyok. 
Elmeséli, hogy sokan vannak itt a régi liakoah- 
ból. A tábornak nagyszerű futballcsapata van. 
Játszottak is az angolokkal, de csak nézők nél­
kül, mert a tábor alapszabályaihoz tartozik, amit 
az angolok kikötöttek, hogy nem szabad An­
gliában pénzt keresni Aztán jönnek a többi is­
merősök, kézfogás, üdvözlések, nem tudok ele­
get beszélni. Már egész kis tömegben sétálunk 
tovább. Elkerülünk a templomhoz. Az egyik ka­
rakót átalakították „beth hamidrassá". Az „orn 
kajdesen' szép lepel. Wormsból mentették ki. 
Kísérőm elmondja, hogy sok, széfer tajre van a 
táborban. A legtöbbjét Mainzból, Wormsból 
mentettek ki hősiesen. Minden este. reggel min- 
jan van a templomban. Reggel két minjan is 
összejön, ugyanis a tábor hét turnusban ébred, 
Az egyik csoport félhétkor kell, a másik csoport 
félnyolckor. Mikor a templomhoz értünk, ép­
pen imádkozni kezdtek. Mi is ott maradtunk. 
Csak elnéztem, hogy a német zsidók milyen szé­
pen tudnak imádkozni. Az előimádkozónak gyö­
nyörűen szarnyal a hangja. Németországban kán­
tor volt, — most kőműves a táborban

AZ ORTODOX OSZTÁLY
A iábor 2800 lakója közül van 600 buzgó 

zsidó, akik csak ortodox kóser koszton élnek. 
Ennek a csoportnak külön konyhája van. Telje­
sen külön edényekkel és külön barakokban lak­
nak. Az ember nem is hinné el, ha nem látja. 
Szegény menekültek, akik a számkivetésben is 
ragaszkodnak az ősi hithez. Megtartják a val­
lást. Ebben rejlik a mi erőnk, azért nem tud­
nak bennünket elpusztítani. Sajnos a koszt na­
gyon gyenge, Különösen gyenge a kóser koszt,
mert sokkal nehezebb beszerezni. Lassan. _ ha
nehezen is, — de ezt is megszokják. Imádkozás 
után tovább sétálunk a táborban.

MINDENNAP MOZ1ELOADAS
KITŰNŐ FILMEKKEL

Az egyik angliai zsidó filmkirály jóvoltából 
a tábor teljesen díjmentesen kap uj és jó fil­
meket, híradókat. Három naponként váltakozik 
a miisor. Mindig két filmet adnak, természetesen

(Folytatása a 11-ik oldalon)
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Hosszé

Minden csak hazugság?
Úgy tanitoltak bennünket, hogy létezik 

„az Eszme." Mindegy, hogy miért és mi­
ben hiszünk rendületlenül, de ha Eszme, 
úgy azért érdemes meghalni a vérpadon 
is. Évezredeken keresztül igyekeztek bele- 
verni — sokszor a szó legszorosabb értel­
mében „beleverni" — az emberek agyába, 
hogy nincsen értelme másnak, mint élni- 
halni egy meggyőződésért. Az eszméért, 
nagy „E"-vel véiben-kinban íetrengeni is 
a legangyalibb élvezet.

Nem soroljuk lel ezeket az eszméket, 
hiteket. Csillagászati számokat kellene pa­
pírra vetni, ha összeszámolnánk, hogy kik 
és hányán hallak meg az „E s z m é é r <•' 
Csak úgy hutában jegyezzük meg, hogy a 
történelmi időkben embermilliók haltak 
meg a hazáért, a hitükért, a császárért, az 
osztályukért, amelyben születtek, a sza­
badságért, vagy hogy egészen korabeli 
példákat vegyünk: a marxizmusért, vagy 
nácizmusért.

Az emberek hittek az eszmék örökké- 
xnlóságában és hallhatatlanságában. És ez: 
a hit meg kellett inogjon rövid 24 óra alatt. 
170 millió oroszba azt igyekeztek bele­
plántálni több, mint két évtized óta. hogy 
a kapitalista-íascizmus a legnagyobb el­
lenség, akik ellen küzdeni és meghalni a 
legnagyobb íöldi jó. Ugyanakkor 80 millió 
németet arra tanítottak, hogy: pusztuljon 
a szovjetideologia és amig egyetlen mar­
xista lesz a x'ilágon, addig boldogság meg­
halni a harctéren, vagy az esetleges bar­
id kódokon. És amikor legmagasabb volt a 
hipokrizisből felállított gúla, akkor megla­
zult egy kő és összeomlott az egész ho­
mokvár. Embertárs, tegnap még azt hihet­
ted, hogy amit vezéreitek mondanak, az 
olyan sarkigazság, amelyen változtatni 
még az égi hatalmak sem tudnak. És kide­
rüli, hogy nem sark; hanem sarki-igaz­
ság, amit nektek prézsmitáltak, amit hal-

KJSS ARNOLD:

A
Reb Tanche Kremnitz évek hosszú során át a 

Felvidék egyik kicsiny tót városkájában lakott, sze­
gény ember volt, valami hegyi fatelepnél volt alkal­
mazva, sokat fáradozott, dolgozott hajnaltól késő 
estig.

A zsidó hitközségnél nem vitte valami nagy 
tisztségre, hélköznapi másod-templomfelügyelő volt, 
amely tisztség mindig a község snorrerjeire szállt s 
Kcb Tanche Kremnitz mindig tiszteletteljes hódolat­
tal nézett föl a község ajserjteire, a rasekéíra, a ttt- 
vekclra, a chcvra elnökre, meg a többi nagyhatal­
makra, akiknek joguk volt lármázni a kólban és 
gorombáskodní a hitközség alkalmazottjaival.

Idősebb napjaiban aztán, amikor a munkából 
kiöregedett $ a felesége is meghalt: elköltözködött 
ifjúsága városából egy nagyobb alföldi városba, a 
hol a fiának füszerüzlete volt, kicsiny boltja a hosz- 
tzu utcában.

A fiánál lakoft s lassan, nagyon lassan kezdett 
belészokni az uj környezetbe.

Dolga nem volt, sokat pipázgatoti, lézengett a 
piacon, az utcákon s természetesen nagy érdeklő­
déssel fordult uj lakóhelye zsidó gyülekezetének 
ügyel felé.

Id.zgen, jövevény ember volt. Az első szomba­
ton szerényen meghúzódott a templom utolsó pad­
sorában.

lattan eréllyel igyekeztek „beleverni" buta 
lejetekbe.

Most itt állanak az emberek és azt 
kell lássák, hogy az „Eszme" nem is olyan 
véresen komoly dolog, mert egy megegye­
zés árán azt is lel lehet forgatni. De mert 
az emberi korlátoltság végtelen, azt lógja 
üvölteni a tömeg, hogy: tudja Stalin és 
Hitler, mit csinálnak. A tűz meg a viz 
egyesült és a tűz elalszik, a viz is elveszti 
színét és tisztaságát. De ezentu.1 ne légy 
ember oly botor, hogy mindhalálig higyj 
abban, amit gyarló emberek kitalálnak. 
Lehet, hogy amiért ma meg akarsz halni, 
holnapra nevetség tárgya lesz. Talán még 
a hitért tudsz majd küzdeni, ha el akarják 
venni tőled, meg a hazádért, ahol élsz.. 
Ezeket még nem kezdte ki annyira az idő. 
De az izmusok, úgy lát szik csak tákolmá­
nyok, amelyek egy papirrongyon levő alá­
írástól összeomolhatnak. Német náci és 
orosz proli, látod-e már, hogy mennyire 
hazugság minden? A Führeretek — akár 
vörös, akár barna — úgy vezet bennete­
ket, ahogy akar. Legfeljebb csak kételyek 
merülhetnek fel benned, buta ember, hi­
szen azt sem tudod, hogy idők múltán 
nem-e lesz orosz fasciszta vezér, akiért 
halni akarsz és német ötágú vörös csillag, 
amiért küzdened kell.

Az emberiség repülőgépen már közel 
jár az óránkinti ezer kilométerhez, de lé­
lekben — még gyermekcipőben jár. Buk­
dácsol, összerogy és tovább megy — még 
nem tanult meg járni.

Népiíélet Palesztinában
Néhány hónappal ezelőtt már történt 

egy népitélet Palesztinában. Egy zsidó em­
ber arra vállalkozott, hogy kémkedni lóg 
az angol hatóságoknak, hogy mikor és hol 
jönnek be az illegálisok az országba. A 
zsidók megtudták. Nem sokáig űzte gyalá­
zatos mesterségét. Egy napon gyanútlanul 
ment a tel-avivi uccán, amikor egy zajta­
lan revolverrel agyonlőtték. A „gyilkos" 
elmenekült, de nem is kutatták. A holttes­
tet elvitték, csendben eltemették. Napi­
rendre tértek felette.

Most újabb népitéletről hoznak hírt a 
lapok. A bukaresti nagy napilap, az „Eve- 
mmentul" irta meg először a másik nép-

Kopott, rókaprémei, vedlettszőrü bekecsben, 
nagy üvegü pápaszemével az orra búbján áhitatos 
tisztelettel emelte föl a szemét a rasekólí pulpitus 
felé, ahol az aranyláncos, hórihorgas hitközségi el­
nök ült. És áhítattal figyelt egy-egy szombaton, a 
hírneves rabbinusra, a nagyszerű szónokra és nagy­
nevű tudósra, a harsányhangu főkántorra, akinek a 
bömbölő hangjától egy idő óta veszedelmes repedé­
sek támadtak a templom menyezetén s a többi te­
kintélyes balbószra, okik meglehetősen gyér szám­
ban gyülekeztek egybe a templomban szombatnapo­
kon.

Olyan nagy tisztelet töltötte el az egész valóját 
az uj környezettel szemben, hogy alig merte szóra 
nyitni a száját az előkelő kileben s majdnem hogy 
elájult a boldogságtól, amikor az egyik szombat­
napon „bágbe” tisztséggel tisztelték meg.

Aztán lassanként egyre bátrabban emelte föl a 
szemét Re.b Tanche Kremnitz a templomban. Kezdte 
észrevenni, hogy milyen kopottak a híres kile tem­
plomában a szőnyegek, milyen elhagyatott az Isten 
háza, alig vetődik be húsz, harminc ember szomba­
tonként, kezdte figyelni a kapacitásokat, azoknak 
olyan szűk markuk volt adakozásban, hogy még az 
is alig fért be a nadrág-zsebükbe, ahol azt őrökké 
elrejtve tartotték. Megfigyelte a nagy híres rabbi­
nust, szegény, a legremekebb orótíókot tartotta a 
néhány közönyös balbósznak, akik mindig csak azt 
lesték, mikor lesz vege a beszédnek? A főkántor ur 
hétröVhétre kétségbeesett rikolíczásohltal igyekezett 
elengedni a kisded publikumát s kapott érte hono-

itéletel, amelyet Palesztinában hozott a 
népharag.

Moise Jachinson, chisineui eredetű 
zsidó, akt sokáig a Cuvántul Evreese szer­
kesztője volt és egy bukaresti szervezetben 
tevékenykedett, vállalkozott arra, hogy az 
egvik illegális transzportot ö lógja irányí­
tani a hajón. El is indult a hajó, amely a 
sokat emlegetett „A s t i r" volt. Ezen a' 
hajón sok remséges eset történt. Sok és 
hajmeresztő levelet hozott erről az. útról 
Erdélybe is a posta azoktól, akik ott x'Ol- 
tak a hajón. Különösen a vezető elten 
merüllek fel súlyos panaszok, mert meg­
zsarolta az utasokat, nem akart enni adni} 
csak annak, aki külön űzetett érte és min­
den értéktárgyaiktól és pénzüktől megfosz­
totta az utasokat. A hajón levő nőkkel 
erőszakoskodott és amikor nem akartak 
szót fogadni neki, akkor a legbrutálisabh 
módon kínozta a férfiakat és a nőket.

Ott a tengeren, a kétségbesés szélén 
nem tudtak elégtételt venni maguknak a 
szerencsétlen menekültek és mindazok, 
akik rábízták magukat erre a szadista ban­
ditára. De, amikor a hajó megérkezett Tel- 
Avivba, akkor megrohanták az agyonkin- 
zott, sokszor liajóárbóchoz kötött szeren­
csétlenek és a szó legszorosabb értelmé­
ben agyonverték Jachinsont. Az bizonyos, 
hogy érthető volt ez a felháborodás, mert 
egy kártékony és mindenre kapható bessz- 
arábiai gonosztevőt pusztítottak el vele, 
akire nem lehet büszke az a csoport, amely 
egyik vezérének tudta Jachinsont.

A palesztinul népharag egészségesen, 
nyilvánul meg és a kártékony ' duvadakai 
kiirtja a köréből. Jachinson neve lehet a 
legerősebb érv azok szemében, akik gyű­
lölik a terrort és gyűlölik a terroristákat, 
akik elfelejtik, hogy szerencsétlen zsidó 
nőkkel szemben nem alkalmazhatnak olyan 
eszközöket, amely a Csekában, vagy a 
Gestapóban lehet divatos, de nem egv 
zsidó közületben. Jachinson agyonveretése 
Tel-Avivban nem hoz dicsőséget a zsidó­
ságra, de kellett a zsidó nép továbbfejlő­
dése és egészséges élete érdekében.

Teschen
Ha szójátékok idejét élnénk, akkor 

igy kezdenék ezt a cikket: fessen ide­
figyelni, hölgyeim és uraim, hogy mily

ráriumképen egynéhány bömbölő skajachot — ész­
revette Reb Tanche Kremnitz, hogy itt az válik 
hangadó és nagyhatalmú potentátorrá, aki gorom­
bán iud kiabálni a samesszel és harsány hangon 
rendelkezni a templomban — törpe nagyhatalmak a 
fűszeres kreizlerájok és állástalan ügynökségek tá­
jairól, mindenki rabbi és hitközségi elnök, dönt, 
rendelkezik, Ítélkezik, kritizál és kiabál és érvé­
nyesül.

Reb Tanche Kremnitz, a vedlett-kabáiu, halk- 
szavu és félénk jövevény az egyik szombaton aztán 
az utolsó pádból főlvonult a templom középső ha­
jójába, a rákövetkező szombaton már az első padba 
ült, rá egy szombaton aztán az elöljárói székek 
egyikére telepedett. Senkije akadályozta meg benne.

Az egyik szombaton aztán fölemelte a hangját, 
tíz óra volt már $ még nem kezdte meg a fökántoi 
az istentiszteletet — Reb Tanche Kremnitz odakiál­
tott neki felhődül! méltatlankodással:

— Haszt cin láng Leben gehat. Worum fangen 
síé nicht an?

A templom közönsége fölfigyelt a goromba,
erélyes hangra. A szemeik főiragyogtak:

— E graber Jüng! — mondták kedvteléssel, — 
dér passt zu uns.

Reb Tanche Kremnitz mind hangosabb lett. 
Szombatról-szombatra többet kritizált.

Kritizálta a főrabbi ur beszédét: Zu wenig jl- 
disch — mondta egyszer. — Zu wenig filozofisch 
— mondta máskor.

Goromba volt a iőkánior úrhoz:
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,,b ö 1 c s" néha egy nemzet képviselője, 
amikor az Úristen vaksággal veri meg. 
Amikor Hitler szorongatta Benest, min­
denkor ott állott mögötte a lengyel nagy­
követ is. Mit is mondott a lengyel kor­
mány képviselője?

Nekünk kell Teschen. Az a hallatlanul 
gazdag szénvidék, amelyen a sors véletlen­
je folytán százezer lengyel él. Elíelejtett 
akkor mindent, a lengyel kormány. Azt 
is, hogy 150 évig rabságban volt, azt is, 
hogy a 36 milliós lengyel nép tekintélyes 
hányada ukrán és más nemzetiségű. Nekik 
akkor az volt a fontos, hogy mi van Te- 
schennel. Nem vették észre, hogy a nagy 
német koloszussal szemben milyen jó, 
hogy a déli sokszáz kilométeres határon 
nem kell hadsereget tartani, mert ott ált 
a fiatal cseh köztársaság a maga mtokZ 
seregeivel. De nem! Beck ezredes a földön 
heverő Csehszlovák köztársaságnak hátul­
ról adta meg a kegyelemdöfést. Nem régen 
történt, emlékezünk rá egészen tisztán.

Azon a napon, amikor a berlini jegy­
zék jött a szudéta vidék ügyében, ugyan­
akkor jött a varsói jegyzék is. Csapataink 
bevonulnak Teschenbe. Nem várunk. Fel­
szabadítjuk lengyel testvéreinket. A len­
gyel imperializmus orgiákat ült. A térdre- 
rogyott, számos sebből vérző cseheknek ő 
is adott egy döfést.

Egy év telt el azóta és mi történik 
most. A németek követelik maguknak 
Teschent. Százezer lengyeljével együtt. Mi 
nem vitatjuk, hogy a lengyeleknek van-e 
igazuk? E pillanatban azt hisszük, az ő 
oldalukon az igazság. De ,,tegnap? Ami­
kor ők voltak a hódítók? Most, mintha 
fintort, keserű gúnyos fintort mutatna a 
sors nekik. Azt a Teschent, amiért felál­
doztátok déli haláraitok biztonságát, most 
elveszik tőletek. A kard legendája ez, mely 
úgy szól, hogy aki karddal él, az kard 
által hal meg. Ez a sors grimásza, amelyet 
most a lengyelekre vicsorít. Teschen kel­
lett? Ez az igazságtalanság jutalma, amely 
utoléri majd azokat is, akik most Teschent 
elveszik.

Dr Kabos Béla halála
Dr Kabos Béla egyéniségét sokan is­

merték Erdélyben és nyugodt lélekkel 
ymondhatjuk, hogy aluinyan ismerték, any- 
nyian szerették is. Szerették és igen nagy-

— Für so e lehelt síngt ách die Fedák Sári, — 
mondta meggyőződéssel, —■ haszt mer e Koíl gchat, 
vor lauter Koll hert ma ka Koll.

A samesszel, a dühös kis emberkével, aki rase- 
kólnak vélte magát, összekapott. Egyszer azl 
mondta neki:

— Standepederc elcsapoin magát.
A községben mind nagyobb tekintélyre lett 

szert. Azt mondták róla:
— Ilyen ember kell nekünk. Ez majd snegtani* 

iená kesztyűbe dudálni ezeket az arrogáns domesz- 
tikokat. És vettek neki a Teleki-téren egy vadonat- 
ujnak látszó, öreg cilindert, amelyet a hárwasternél 
Őriztek a többi hitközségi cilinderek között, hogy 
szombatonként kapja söl a fejére, ezzel is dokumen- 
iáivá, hogy a vezetők sorába készülnek Reb Tar.che 
Kremnitzct fölvenni. A vezetők sorába, akikért a 
főrabbi ur a nyitott irigyszekrény előtt imádkozik, 
hogy „Mindenható Istenünk! Áldjad meg a te legdu- 
sabb áldásoddal e hitközség bölcs vezetőit, terjesz- 
szed ki a te atyai szárnyaidat főléjük ...” 

i Reb Tanche Kremnítz nem volt rosszlelkü em­
ber. Otthon, az ö felvidéki pátriájában, szegénységé­
hez mérten, vándorszegényeket látott vendégül a 

I péntekesti asztalánál s néhanapján az alkalmazottak­
nak is juttatott egynéhány garast.

Itt azonban hamar és bölcsen belátta, hogy r.em 
az Ilyen szentimentális érzésekkel kormányozzák a 
kfle hajóját a kormánypadon ülők.

Valahogy úgy érezte, hogy hozzá kell idomul- 
, nia az uj és modern környezethez. Elkezdte hát so­

ra becsülték.. Férfias egyéniség, harcos 
szellem, müveit és sokoldalú ember volt. 
Élete egyik célja volt, hogy dolgozzon u 
közért, az emberiségért és leglőképen a 
humanista eszmékért. Dr Kabos Béla hitt a 
legfőbb emberi jóban: a szereseiben és 
nem az idealisták okai annak, hogy ebben 
a hitben sokszor és sokaknak csalódni 
kell.

Dr Kabos Béla 17 éven át elnökhe­
lyettese volt a nagyváradi nyugati szer- 
tartásu hitközségnek és ezt a tisztséget 
nem dekórumnak fogta fel, hanem súlyos 
kötelezettségnek, amellyel a zsidó népnek 
tartozik, Dacára annak, hogy hosszú évti­
zedekig más ideológiában élt, a változott 
viszonyok folytán a zsidó népiség gondo­
latának egyik hirdetője lett. Nem hango­
san és nem olyan lendülettel, ahogy azt a 
mai korban tenni szokták, de ez is jelle­
mezte szublilis egyéniségét. Elvégre a hat­
vanon túl nem lehet egyszerre sutba dobni 
egy élet minden meggyőződését és min­
den kényszerítő szükség dacára, csak lo­
gikus tartózkodással lehet a zsidóságot 
szolgálni. Ezt tette a most elhunyt dr Ka­
bos Béla és a nemzeti alapon álló zsidók 
tisztelettel és mélységes becsuléssel látták 
azt a lelki vívódást, amely egv élet alko­
nyán lejátszódott ebben a fenkölt szellemű 
férfiúban.

Mozgalmas közéleti pályája volt. Vé­
gigélte a „régi /aradi” életet, dolgozott, 
mint kiváló jogász, mint nagy lokálpat­
rióta és a kisebbségi élet más terrénumán 
is igyekezett hasznos lenni. Az utóbbi 
években kizárólag a zsidó élet terén dol­
gozott. Akár menekültügyeket kellett is- 
tápolni, akár állampolgársági ügyek ez­
reit, akármilyen önzetlen közért való mun­
kálkodás akadt, dr Kabos Béla mindig elől* 
járt és fáradhatatlanul dolgozott a zsidó­
ságért. Kiváló szónok volt és mély mű­
veltséggel rendelkező férfiú. Még sokat 
várt tőle a nagyváradi és erdélyi zsidó 
közélet. De mintha a fátum ránehezedne a 
sokat dolgozó közéleti emberekre. A halál 
az értékes életekre les és ragadja el idő­
nek előtte.

A nagy és megfeszítő egész évi munka 
után pihenni akart Dorna-Vatrán és ott 
betegedett meg hirtelen. Hazahozták Nagy­
váradra és betegágyából nem is kelt fel 
többé. Az egész város részvéte kísérte 
utolsó útjára. Sokezer emberen igyekezett

kölni a hitközség alkalmazottjainak jövedelmét. 
Miért nem vacsoráznak tőkmagot a főkántor gyer­
mekei? A nedóvákat, a szokásos ünnepi adományo­
kat eltörlendönek hangoztatta a templom udvarán 
kolduló hitközségi „semmittevők" (batlanlm) előtt. 
Egyízben a főrabbi urnák fs meglehetősen nyers vá- 
Ia$$t adott.

A koldusokra iszonyú kiáltozásokkal ráiönnedU 
„törjék ki a nyakukat, nem kapnak egy megvesse- 
kedeit garast sem”. Titokban aztán egynéhány garast 
nyomott a markukba.

Amikor aztán egyízben a hitközségi teremben 
rárípekodott egy hatgyerekes, siránkozó őzvegyász* 
szonyra, hogy a kíle nem bizlalóíntézet, — a hit­
község mértékadó köreiben szilárddá vált a meg­
győződés, hogy Reb Tanche Kremnítz a legmegfele­
lőbb jelölt a jótékonysági elöljárói tisztségre.

Meg is választották egyhangúlag erre a dísze* 
pozícióra. Vedlett rókaszálas köpenyében, rojtos 
nadrágjában büszke méltósággal trónolt az elöljárói 
székben.

Tovább ordítozott. Basa-módra. Az alkalmazot­
taknak réme lett. Mindig azt indítványozta, hogy a 
fizetésüket le kell szállítani s hogy manapság Ingyen 
is lehet embereket kapni s hogy a főkántor miért 
ne lehetne egyben samesz Is?

Még nagyobb méltóságra emelkedett. Megválasz­
tották templomi elöljárónak. Most eztán igazán ki­
eresztette a hangját. Szidta, mint a bokrot a kántort, 
olyan a hangja, mint egy meghízott bölömbikáé.

életében segíteni és ez meg is látszott a 
migy részvéten, amely őt utolsó utján el­
kísérte. Emlékét még sokáig fogják meg­
őrizni barátai, tisztelői és a zsidó közélet, 
amelyért olyan sokat; Lett.. .

R zsidó idegek háborúja
Sokat és sokszor ismétlik mostanában 

a lapok, hogy evek óta az idegek háborúja 
lolyik szerte a világon. Aki tovább bírja 
idegekkel — mondotta Hindenburg annak­
idején, — az győz és ez ma is igy van.’ 
Aki jobban lógja bírni, azok győznek. De 
nem beszél senkisem ezzel kapcsolatban a 
zsidó idegek háborújáról. Sokat kérdezik, 
hogy lesz-e háború, vagy nem lesz? Ez le­
het, hogy a lengyeleknek vagy németek­
nek kérdés, de nekünk zsidóknak egyálta­
lán nem probléma. Mert ellenünk már ha­
dat üzentek a legtöbb országban már• 
evekkel ezelőtt. Mi már kelet- és közép­
európai zsidó több, mint hat éve, amióta 
Hitler malomra került, már a fronton va­
gyunk. Mi vagyunk azok, akiket evakuál­
tak Berlinben és Bécsben, meg a. többi ré­
szében a hitleri birodalomnak. Mi va­
gyunk azok, akiknek sorsán, békés polgári 
exisztenciáján akkor is ráér gondolkozni 
a magyar pénzügyminiszter „végrehajtási 
utasítása," amikor egész Európa lázban ég.

Hat millió zsidó ellen ádázul folyik a 
harc már hosszú évek óta. És a zsidó 
nincstelen, kifosztott milliók tétován ődön- 
genek és nem tudják, hogy mit is jelent 
majd a háború? Elveszik maid exiszíenciá-- 
jukat? Már eddig is elvették. Meg kell 
halni koncentrációs táborban? Már eddig 
is meghaltak. Kergetik őket országhatáro­
kon át, — már eddig is kergették. Lehet, 
hogy más népek számára most indul majd 
meg a háború. De nekünk már lolyik. saj­
nos keservesen íolvik már évek óla. Mi 
legfeljeb úgy érezzük, hogy ezután eldől 
az is majd, hogy maracl-e belőlünk egy is 
éleiben Európa területén, vagy sem? Mert, 
ha a németek keresztülviszik akaratukat, 
akkor — amint Göbbels megmondta — 
egyetlen zsidó sem maradhat Európában.

Nekünk már csak újabb front jöhet a 
régi mellé és a mi idegeinknek amúgy is 
\ égé van, mert ezt az idegfeszültséget■ 
nem bírjuk tovább. Sem mi, sem a többi 
emberek ...

Szidta a kórust: úgy brekegnek, mint a békák a ti­
szai zsombékban. A samesznek az életét elkeserí­
tette, egyszer a nadrágssijját is leoidotta, hogy elveri 
vele, mert egy percet késett az istentiszteletről.

S amikor aztán a horíhorgas, aranyláncos rase- 
kól meghalt, szó se lehetett másról, csak Reb Tan­
che Kremniízről. Megválasztották rasekólnak, minden 
alkalmazott nagy rémületére. Böjtnapot tartottak a 
megválasztása napján.

Ferenc József király jött el egyízben az ő rase- 
kólségának dicsőséges Idejében a városba, az őszi 
hadgyakorlatokra.

Reb Tanche Kremnítz kijelentette, hogy az ed­
digi szokásoktól eltérően nem a főrabbi ur, hanem 
C fogja a király elébe a hitközség deputáclóját ve­
zetni. A főrabbi urat fizetik, hát ő ne vezessen.

$ amikor ott állott a depvjiácíó a király előtt, 
Reb Tanche Kremnítz, a rasekól egyenként bemu­
tatta a küldöttség tagjait őfelségének. Ilyké.;i;)en:

— Ferenc József, az első — Kohn Jakab, a 
chevra elnöke.

Aztán további
— Ferenc József, az első — Toch Simon, a **iel- 

bls árum lm elnöke.
— Ferenc József, az első — Blum Dávid, a fü­

vekéi.
A király mosolygott s közbevágott a Reb Tan­

che szavába:
— Talán fölösleges, hogy engem tovább is be­

mutasson. Az urak már bizonyosan tudják. hogy 
ki vagyok...

I

lüoJ szeplembei l.

Wasserstrom Sándor:
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Néhány epizód még a szenvedő Felvidékről és Kárpátaljáról. — Az Ég legyen 
veletek zsidó testvérek és adjon az eljövendő ujesztendő gyógyulást fájó sebeitekre

Ha orvosilag lehetne megvizsgálni a kárpát­
aljai életet, akkor a professzorok olyan pulzust 
konstatálnának, amelytől egészségesnek látszó em­
bernél égnek meredne az orvos hajaszéla. Erezzük 
mindannyian, hogy valami generál s hiba lehet itt. 
A végigjárt uccékon nyomott a hangulat, rengeteg 
a panasz. Nem csupán a zsidó kereskedők és ipa­
rosok panaszkodnak, akiknek a három hónapi kl- 
mélctl idő hamarosan letelik és nem tudják, hogy 
mi lesz a sorsuk Minden vonalon cllankadt a vál­
lalkozási kedv, a kényszerkiárusítésok sem kezdőd­
nek meg, mert nincsen sehol komoly vevő, legfel­
jebb olyanok vannak, kik minden t Ucnérték nélkül 
ülnének a holtokba és ipari műhelyekbe, hogy 
megfelelő tudás cs szakértelem nélkül folytassák az 
üzletvitelt.

1-
EGY KÁRPÁTALJAI TEXTIL- j _ Apám negyvenöt
KERESKEDŐ ÖNVALLOMÁSA [ évycl ezelőtt ala­

pította meg azt a textilkereskedést, amelynek ipar­
joga most revízió alatt van. Ezért hónapok óta tel­
jes bizonytalanságban élek. Évtizedek szorgalmas 
munkájával szép raktárt teremtettünk. Az üzlet, 
ahogy a konjunktúra, vagy dekonjunktúra diktálta, 
jó! ment, vagy pangott, de minden eshetőségre be­
rendezkedtem. Soha nem törődtünk semmiféle poli­
tikával. csak azzal, hogy a családunkban szokásos 
kereskedői tisztességgel vezessem tovább az üzletet. 
A régebbi impérium alatt csak azzal törődtünk, hogy 
összeütközésbe ne kerüljünk a csehekkel. Kémé­
nyen és szorgalmasan dolgoztunk és soha semmi­
féle összeütközésünk nem volt a hatóságokkal.

- És most? Nem tudom mi lesz velünk. Állító­
lag a minisztériumokban augusztus végéig döntenek 
az összes iparengedélyek revíziója felett. De amig 
ez nem történik meg, mozdulni sem tudok. Az üz­
letmenet pang, az áruraktárnak szokásos ídényszerü 
felfrissítésére nem is gondolhatok. Ez ami mérhetet­
len kárára van mindennek, mert ezzel az egész fel­
vidéki élei szekere kátyúba jutott. Az emberek nem 
vásárolnak, mert azt hiszik, hogy a kényszerkiárusi- 
tásek folytán olcsóbban szerzik majd be szükségle­
teiket. A nagykereskedő sem tud eladni, a gyáros 
hiába áraszt el bennünket kecsegtető ajánlatokkal: 
nincsenek vevők és nem tudjuk, mit hoz a holnap? 
Ideges, nyomott hangulatban élünk, nincsen ked­
vünk semmihez ...

2.
EGY SULYOSAN SEBESÜLT,
AZ OROSZ FOGSÁGBÓL 
CSEREROKKANTKÉNT 
HAZAKERÜLT KITÜNTETETT 
FŐHADNAGY VALLOMÁSA:

3.
EGY KÖZSÉG KÉRELME 
ZSIDÓ ÜZLETE !
FENNMARADÁSÁÉRT |

Ugyancsak megható, 
amit Nódszegröl. egy 
egészen kis községről

beszélnek, ahol egy Schlem Salamon zsidó boltos 
iparjogát vették ej is érdekében 43 aláírással ellá-

— A világháború 
alatt a 82-ík gya­
logezred főhadna­
gya voltam, a 
nagy- és kísezüst 

vitézség! érem tulajdonosa, súlyos sebesülten orosz 
fogságba kerültem, ahonnan 1917-ben csererokkant­
ként kerültem haza, de még igy is szolgáltam a vi­
lágháború végéig. A legnagyobb adófizető voltam a 
textil-szakmában, a helyi bizottság a legmelegebben 
véleményezte iparjogomat, mert az elmúlt húsz cv 
alatt mintaszerűen viselkedtem. Ennek ellenére a na­
pokban megkaptam a határozatot — iparjogom 
megsz.ftnf. Három generációnak heróikus munkáját 
tették semmivé egyetlen tollvonással.

tott kérvény került a minisztériumba. A kérvény 
szövegének kivonatolt tartamét is láttuk:

— Nagyméltóságu kereskedelmi miniszter ur! 
Alulírottak azzal a kéréssel fordulunk a nagyméltóságu 
kereskedelmi miniszter úrhoz, hogy mint nádszegi 
lakosok kerve-kérjűk a Schlem Salamon nádszegi 
vegyesáru üzletének további fennállását, mert mi 
azt nem nélkülözhetjük. Húsz év alatt, amikor a 
szövetkezetekben nem adtak árut, csak készpénzért, 
ő mindég adott cs nélküle régen éhenhaltunk volna. 
Amikor a cseh adóhivatalnak nem tudtunk fizetni, 
hozzá fordultunk és ö mindég segített, de nem ka­
matért és sohasem számított többet, mint amennyit 
adott. Sohasem használta ki szorult helyzetünket. 
Kérjük a kegyelmes miniszter urat, hallgassa meg 
kegyesen kérésünket. Maradunk alázatos tisztelettel 
a felvidéki nádszegi magyar lakosok. Nagy Jenő és 
45 aláírás.

Külön irt még Sárkány Domokosné eredeti stí­
lusában, aki megírja, hogy akkor is adott neki egy 
zsák lisztet, amikor 200 „cse" koronával tartozott 
és azt mondta, amíg ö ott von, addig nem vesz éhen 
senkisem.

LEZÁRT REDŐNYÖK ] . ké< legnegyobb m.

szinszkói városban, Munkácson és Ungváron egész 
vccasorokon lezártak az üzletredőnyök. Rossz üzlet­
menet cs iparrevizió. Egyik a másikkal szorosan 
összefügg. A nemrégiben kinevezett báró Perényi 
Zsigmond kormánybiztos működése elé bizalommal 
néznek, mert ha nem is várnak tőle „protekciót”, 
de igazságot, ami feltétlenül kijár a felvidéki zsidó­
ságnak. Nem lehet szemet hunyni és észre nem 
venni, hogy ennek a két nagy városnak kereskedel­
mi és ipari élete teljesen zsidó kézben van. Nem 
lehet ezt nem tudomásul venni és ha ezt megbénít­
ják, akkor semmi sem akadályozhatja meg azt, 
hogy közigazgatásilag is meg ne rendüljön a Kár­
pátalja egész ügyvitele.

A lezárt redőnyök elolt hiába állnak a mun­
kácsi híres zsidó taxisok és kocsisok. A mindennapi 
élet robotosaí ők, akik akkor is bátrak voltak, amig 
a januári napokban jármüvükkel úgy segítettek, 
mint a marneí csata idején a párisi taxisofőrök. 
Ez a dolgozó réteg az, amelyet senki sem akar még 
a második zsidótörvényben sem a „kivételek közé 
sorolni. Ezekre hárul minden teher. Ök senkinek 
sem barátai, védenceik nincsenek, ők azok, akik 
leghamarabb vesznek el a társadalom tengerének 
mélyén, a legszomornbb proletérsorsban.

„Tiszteljétek a közkatonát!" Petőfi mélyértelmü 
intelme szólal meg bennünk, amikor ezeket a taxi­
sokat, bérfuvarozókat látjuk. Tiszteljük őket, az 
egyszerű zsidókat, a dolgozó, küzködő zsidót, aki 
nem titkos tanácsos, nem kormányiőtanácsos, nem 
egyetemi tanár, nincsen Lipót-rendje, sem vaskoro- 
narendje, de a „rendnek" mégis legfőbb támasza és 
pillére, becsületes, istenfélő, önfeláldozó zsidó.

Mielőtt búcsúznánk Munkácstól és « többi kár­
pátaljai és felvidéki várostól, azt kell megdőbbenten 
lássuk, hogy nem csupán mi búcsúzunk ettől a vi­
déktől, a valóságban én és gondolatban e cikkso­
rozat olvasói. A legszomorubb az, hogy ennek a 
vidéknek törzsök ős régi zsidói is lassanként meg­
barátkoznak a gondolattal, hogy búcsúzni kell. Az 
Ung és Latorca pariján hervadoznak mér a faleve­
lek. Elül hónapjának hangulata ráfekszik a városra 
és csaknem valamennyi zsidó meg kell csípje 
saját karját, hogy vájjon nem-e álmodta ót az elmúlt 
esztendőt. Egy évvel ezelőtt, szeptemberben, még 
lord Runcimnn tárgyalt Prágában és a szudétavídék 
izgalmai kölőttek le minden figyelmet, ina pedig

ói teSiKaó, pattaftáőo>ó

kezelésénél jól bevált 
Sül FRMYL- 
készitmények: púder, krém 
és szappan, megvédik az 
arcbőrt a napfény káros 
hatásától. Eltüntetik a szép- 
löket és foltokat.

nincs már iparigazolvány, nincsen jövő, ellenben 
létezik a zsidótörvény és valahol keresni kell egy 
talpalatnyi helyet, ahova el lehetne jutni. A fiatalok 
akármilyen kalandos útra vállalkoznak, mert egy 
falat kenyér sem jut már nekik. Nekiroh-mnok a 
határoknak, csakhogy eljussanak egy-egy kikötőbe, 
hogy onnan kisériethajók fenekén eljussanak Palesz­
tinába.

Vájjon mii szólna a régi rrbbe, ha ma is élne 
és látná, hogy az általa annyit ócsárolt F.rec fogad­
ja be falai közé ezeket a rohanó, nincstelen zsidó 
szerencsétleneket.

5.
STERNBACH DOKTOR 
NAGYVÁRADI VONATKOZÁSAI

Munkács lvkál- 
koloritiéhoz

még sok érdekes egyéniség szorosan hozzá tartozik. 
Így Írnunk kell Sternbach doktorról, aki igen valló 
sós orvos, reggel-este templomba jár és hűséges 
hordozója a legigazabb vallási tradíciónak. Amikor 
beszélgettem vele, felelevenítette nagyváradi kapcso. 
tatait. Sokan emlékeznek a nagyváradi zsidó kór­
háznak arra a kiváló orvosára, aki a világháború 
idején élt Nagyváradon, majd a harctérre ment, 
ahol súlyos betegséget kapott, anvbe bele Is hall. 
Sternbach doktornak elhunyt fivére színién nagyon 
vallásos ember volt, akit nagyon szerettek a nagy­
váradi zsidó társaságban és akinek tragikus halála 
annak idején mély megdöbbenést keltett mindenütt, 
ahol ezt a nagyszerű embert és kiváló orvost ismer­
ték. Sokan még ma is ápolják szomorú emlékét és 
emlegetik, mint a férf’as erényeknek egyik korán 
elhunyt képviselőjét.

Nem mondok el mindent Sternbach doktornak, 
mert minek is feleleveníteni a múltat, hogy fivére 
annak idején annyira megszerettette magát sok 
emberrel, közöttük egy derék nagyváradi leánnyal 
is, hogy az bánatában és gyászában több, mint ti­
zenöt évig gyászolta elhunyt vőlegényét és akkor 
fiatalon utánahalt. Szerelem volt ez. tiszta, földön­
túli szerelem, mely a síron túl is fart.

Sternbach doktorral a héber gymnázium tem­
plomában találkoztam, ahol sok időt tölt amellett, 
hogy mint orvos is becsülik és tisztelik. Lelkes 
cionista munkát végez, azonban lehetőleg a kuli­
szék mögött marad. Nagyszerű mecénása és min­
den zsidó ügynek felkarolója, a már általam emlí­
tett Berger Zsigmond igazgató, aki szabad idejének 
javarészét teljesen a héber gymrtázium fellendítésé­
nek szenteli.

1SKOLAPEDELUSBÓL - I l|gyancsak ,rf,ekes tt- 
PRQFESSZOR I pusa a munkácsi zsi­
dóságnak Moskoviis Seb. L. tanár, aki egyszerű pc- 
delusa volt a gymnáziumnak (egy évvel ezelőtt ir­
tunk már róla, de most személyesen ismertem meg) 
és amikor napi nehéz munkáját elvégezte, kilenc 
élő gyermekének eltartása és nevelése melleit maga 
is tanulgatott, amíg annyira vitte, hogy ugyancsak 
ott a gimnáziumban leérettségizett. Azóta már ezen 
is túlhaladt, mert tanára annak az iskolának, ahol 
pedelus volt. Igazi érdekes és tipikusan munkácsi 
karrier. A zsidó tudásvágy cs akarat mintaképe. De 
nem csupán tanár lett, hanem kitünően ir is és ne­
hány jiddis munkája már nyomtatásban is megje­
lent, Közben kilenc gyermekével él. akik mind dc-
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lék gyermekek é.s maholnap segítőtársat lesznek
apjuknak a kenyérkeresetben.

7.
GÜNSZ HERMANN,
AKI ISMÉT HITKÖZSÉGI TITKÁR,
RABBI TEENDŐKET IS VÉGEZ

NÉPÜNK 1939 szeptember 1.

A munkácsi 
rebbc soha- 

- sem szóno­
kolt olyan tónusban, ahogy azt az askenáz írlenta- 
lités megszokta. Nem prédikált úgy, ahogy a sab­
lon szerint éhez hozzászoktattak bennünket. Ez nem 
akar kritika lenni, inkább nézzük azt. hogy ki volt 
az, aki ezt a hiányt pótolta a hosszú évtizedek alatt, 
ősz, |ó meg)elenésű, nagytudésu és rendkívül jó- 
akaratu férfiú, akinek neve Gtinsz Hennenn. O a 
munkácsi hitközség főtitkára. Rendkívüli tudásét, 
mély vallásosságát mindenütt elismerik ugyannytra. 
hogy rabbiteendőket is végezhetne. Sőt. végez is. 
Amikor egy-egy világi reprezentáció kellett, vagy 
magyar szónoklat, akkor ott állott Günsz Hermáim, 
aki jó tollforgató, de nagyon jó szónok is. Éppen 
az utóbbi hónapokban volt többszőr alkalom arra, 
hogy ezt a képességét bebizonyítsa. így többek kö­
zött a kárpátaljai harcok sorén eleseti Löwinger 
Lajos katona felelt tartott gyószbeszédel, amely 
nagy hatást váltott ki a mcglelcnt katonai és pol­
gári előkelőségek előtt is.

Günsz Hermann iötitkár-rabbi szintén egyik ér­
dekes és jellegzetes egyénisége Munkácsnak, az a tí­
pus, aki posszibilis tudott lenni minden irányban és 
megfelelt még a legextrémebbeknek fs. Vele bezá­
rult a sor. amelyről írni akarunk. Ha csak nem 
említjük még meg dr Fried Sándort, aki tűzértiszt 
volt és a cseh impérium alatt exponált magyarpérii, 
aki még a százéves urikeszinönak ma is alelnökc 
és akit még Eekésházy Zoltán alispán Is megdicsért. 
Ahogy dr Péter Zoltán a magyar sportélet és szín­
ház fentartása tekintetében dolgozott értékeset, meg 
Ormos Ede városi főmérnök, aki mint a magyar 
öslakó tűzoltók parancsnoka játszott szerepet.

■ Figurák, akiket majd megítél és megír a későb­
bi történetíró. Ma azonban sors és kortársa ismeri 
erényeiket, néha hibáikat is. de Így érthetők és így 
értékelhetők valamennyien.
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Éppen ezekben a napokban, mikor 
nehéz szívvel újra átgondolom az egykori köztársa­
ság zsidóságának mai drámáját, a genfi cionista 
kongresszuson Is elhangzott a cseh-morva protekto- 
rátus cionista delegátusainak tolmácsolásában egy 
tragikus csengésű nyilatkozat, amely óvatos fogal­
mazása ellenére Is. megrendítő mélységeket tar fel. 
Iktassuk Ide ezt a nyilatkozatot:

„A cseh-morva protektorátus cionistáinak neve- 
! ben tolmácsoljuk a cionista mozgalomhoz és szer­

vezethez való hűségünk és hozzólartozásunk kifele 
zését. Emlékeztetjük önöket arra, hogy ml azon 
időkben, midőn a zsidó sors nyomása nem neheze 
<jelt közvetlenül valamennyiünkre, kipróbált cion'sta 
szervezet felett rendelkeztünk, amelynek Palesztina 
felépítéséért való teljesítményei állandóan fokozód 
fák. Olyan személyiségeket adtunk a jisuvnek, akik 
nck neve nem a legrosszabb hangzású, chaluc iiju 
Ságunk kolóniákat létesített, amelyekre büszkék va­
gyunk és ma is rendelkezünk a fiataloknak nagy 
tartalékja felett, akik nem a mai helyzettől űzetve, 
hanem cionista nevelésük folytért kopogtatnak Pa­
lesztina kapuin. Az ifjúság zárt sorai mögött állnak 
azonban o cionista középosztály, intellektuelek, ke 
reskedők .tisztviselők, de sok kézműves és mező 
gazda is, akiket keserű őnszemrehónyás kínoz, hogy 
miért nem léptek ez előző években mér a cionista 

! beteljesítés útjára.
Mindezen emberek objektív és komoly helyzetét 

' az jellemzi, hogy rövidesen minden körülmények 
között ki kell vóndorolníok. Lelkűk szubjektív szűk 
sége azonban ez altját kívánja. Nem állnak többé

Öleséin és J*1
Herschboviis

orth. kóser pensidjában
BUCURESTJ, Str. Carol 25. 1. emelet 

(bejárat Strada Soarelui 7).

őrlők előtt, mint propagandisták. Jegyzők, vagy 
gyűjtők, hanem, mint emberek, akik megostromol 
jók a jisuv kapuit. Az ő megbízásukból kérjük ml, 
a protektorátus delegátusai a cionista mozgalom se­
gítségét az alijához és Palesztinába való beilleszke­
déshez. Mi nem menekülünk tervszerüflenül és fe­
jetlenül. Nem jövünk egészen üres kezekkel. Nem 
övünk cionista iskolázottság nélkül, hanem, mint 

olyan fegyelmezett cionista elem, amely kész fo­
kozni a jisuv épilő és teremtő erőit. Önmagunkat 
ellenőrző és önsegélyző intézményeket akarunk te­
remteni Erec Jiszraelben, hogy alijánk ne jusson 
zsákuccába. Reméljük, hogy a cionista mozgalom 
nem fogja megtagadni tőlünk szimpátiáját, úgy, 
ahogy mi is a cionista eszme mögött álltunk annak 
legnehezebb óráiban.

Az egész nyilatkozat egy 5.O S. kiáltás. Merítse­
lek meg lelkeinket! Vájjon sikerülni lug-e:’ Felvi­
dék, Kárpátalja, Cseh és Morva protektorátus... 
milyen megpróbáltatások várnak még az ittélö zsi­
dóságra? ...

Nem tudunk, de ne is akarjunk felelni erre a 
nyugtalanító kérdésre.

'-hí.'
Munkács és a többi városok, egyidőre búcsút 

mondok nektek. Az Ég legyen veletek. Legyen 
könnyebb sorsotok kárpátaljai zsidó testvérek, akik 
megérdemelnétek már a sorstól, hogy nyugedtabb 
és boldog napokat érjetek meg, hogy legyen a zsi­
dóságnak ez a része mentes minden megpróbálta' 
táltól. Hiszen megbiinhödíéiek a múltat és a jöven­
dőt is •..

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

Zsidó menekBIlnyomor
Hírt adott róla lapunk Is. hogy n sanghai l 

hatóságok megtiltották a menekülteknek, — akik 
most érkeznek Európából, -- hogy partra szánja­
nak. Különösen a nemzetközi negyedben hitjók az 
ntebb bevándorlást A sanghaH hatóságokhoz kér­
vényt nyújtott be az ottani hitközség, hogy ezt a 
drasztikus intézkedést függesszék fel annál is in­
kább, mert tizenöt bajó van most utón, amelyek 
menekült-rakományukat Sangbaiban akarják partra 
tenni.

SANGHAJ ALKONYA

A kínai-japán háború ezt az egykor oly élénk- 
forgalmú világvárost nagyon visszavetette a fejlő­
désben. Amit „étet"-nek nevezünk, az arra a két 
koncessziós területre zsúfolódik össze, amelyet ja­
pán csapatok vesznek körül. Ezeken a rendkívül 
szűk területeken él sokezer kinél menekült s, akik a 
nagy birodalom minden részéből érkeztek ide, 
hogy menedéket találjanak. Rettentő helyszűke van. 
Aki teheti, az rendkívül nagy bért fizet. Több csa­
lád zsúfolódik össze egyetlen szobába, amely egy­
idejűleg lakószoba, konyha és hálószoba. Vannak 
sokan olyanok, akik csavargó módjára élhetnek 
ezeken a területeken és ezek a boldogabbak.

Sanghai 1939-ben. A koncessziós területek szé­
lein szalma-sátrak vannak, amelyekben a hadizó- 
iiákból érkező menekültek húzódnak meg. Gyakran 
megtörténik, hogy forró nyári napokon kigyulladnak 
ezek a sátrak és lángok martaléka lesz a sok szal­
maputri. Az elmúlt nyáron nem volt hét, amikor 
el ne égéit volna tőbbszáz ilyen sátor, amely ter­
mészetesen számtalan emberóldozalot is követelt.

TÍZEZER ZSIDÓ MENEKÜLT

Ilyen nyomor között kell éljen tízezer német 
zsidó menekült is.

Most 1939 augusztusában több, mint tízezerre 
növekedett a számuk, ez év májusában csak 8.800 
volt még. A „China Press" ama félelmének ad ki­
fejezést, hogy ez a tízezernyi szám rövid nehány 
hónap alatt a kétszeresére fog emelkedni. Miből él­
nek ezek uz emberek? Azok az ősszegek, amelyek 
a német menekültek segélyezéséhez szükséges, mér 
régen túlhaladják az összeget, amely a segélybizott­
ságok rendelkezésére áll.

Sanghaiban körülbelül 40.000 külföldi él. Ebből 
20 000 az orosz, akik nagyon szegényes körűimé- 
nyék között élnek, 2000 német, 1500 francia, 8000 
angol. A többiek portugálok, amerikaiak, olaszok 
és a többi népek fiai. Ezek a külföldiek, amíg ke- 
vés emigráns élt ott, nagyon nagyvonalúan segltet- 
(ék őket. Amikor azonban a bevándorlás napról- 
napra jobban nőtt a kőzépeurópai menekültekkel, 
ez a segélyforrás mind lassabban csörgedezett,

A segélyezöbizottság évente 40—50.000 kínai 
dollárt gyűjt. Ez az alap szolgál arra. hogy menc- 
Hűlt kínaiakat és külföldieket segítsen. Ezt az ala- 
pót támogatják az összes külföldi kereskedők és 
magánemberek, akikhez a zsidó menekültek is for­
dulnak. Sajnos, való lény, hogyha ez az összeg ki­
zárólag a zsidókat .segítené, akkor is csak alig 
negyedrésze annak az összegnek, amely szükségelte­
tik. Nemrégiben egy kimutatást küldtek, amely sze­
rint havonta több, mint 200.000 dollárra van szük-
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ség a zsidó menekültek felsegltésére. Ezzel szem­
ben a bevételi források mindinkább kimerülnek. 
Sok pénzt küldenek Angliából és Amerikából, de a 
lakésnyomoron és munkanélküliségen nem tudnak 
segíteni. Nagyon sok menekült a házalókereskede­
lemre veti magái, hogy éhen ne haljon, de legtöbb­
je hajótörést szenved. Elkergetik őke! az ajtók 
elől.

A SANGHAJ-! MENEKÜLTNEGYEDBEN
NAGY' JÁRVÁNYOK DÚLNAK

A nagy forrvsiggal egyidejűleg fellépnek a iö- 
megjárványok is. A zsidó menekülteket tőmegottho- 
r,okban helyezték el. Ezeken a helyeken semmiféle 
egészségügyi berendezést nem csináltak.

Sokan közülük nem ismerik a trópusi viszo­
nyokat és nem oktaiiák őke! a preventív intézkedé­
sekre és nem is készítették elő a hygenikus beren­
dezésekéi. Május óla a zsidó menekült-táborban 
retlentö sarlach-jáivány dühöng, amely napról-nap- 
ra erősödik. A „China Press" szerint május 7-ike 
óle több, mint ötszáz eset volt. A sanghai-i városi 
tanács nagy erőfeszítéseket tesz, hogy megelőzze és 
ha lehet, megakadályozza a járvány terjedését. Az 
uccákon állandóan cirkulálnak a Vörös-Kereszt 
autói, amelynek személyzete szisztematikusan vé­
dőoltással látják el a lakosságok Félnek attól is, 
hogy kolerajárvány is kitörhet. A vérhas is nagyon 
grasszál. Meleg van és trópusi nedvesség.

A legtöbb zsidó menekült a japánok által meg­
szállott nemzetközi negyedben iakík. Ez túl van a 
hídon, amely a halált képezi. Mive! ezen a területen 
nem akarnak a régi lakók tartózkodni, mert nagy a 
háborús veszély, ezért sok helyen nagy házak vál­
tak lakatlanná. Itt folytak le a nagy összecsapások 
annak idején, amikor kitört a japán-kinai háború. 
Vannak Itt széjjellőtt épületek, leégettek és a natíy 
pusztítás egyéb jelei.

Hallatlan nagy nyomor, járványok, lakáshiány, 
éhség uralkodnak és minden egyéb kísérő jelen­
sége a háborúnak. Ezt találják ott a sanghai-i me­
nekültek. Ez a nemrég még oly kedves és barátsá­
gos város most egészen más képet mutat. A gazda­
sági élet romokban hever a háború óta, legtöbbször 
élelmiszerhiány is uralkodik és még az ország bel­
sejéből érkező menekültvonatokat is fogadni kell és 
a kínai szerencsétleneket is ellátni. Ezért kétszere­
sen kínos a német menekültek helyzete.

Talán nem szerencsétlenség, hogy Sanghai be­
zárja kapuit a menekültek elől, mert kínlódni, meg­
halni járványoktól és fedél nélkül élni, nem érde­
mes s méghozzá tízezer kilométert utazni a tenge­
reken. Ezért jó volna fel is hagyni Snnghal-al, — 
de hova menjen a szerencsétlen európai zsidó, ho­
va? Ezért kellene ezerszeresen Is — Palesztina, mini 
szabad bevándorlási terület.

fiz erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye
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Nekünk már rég 
hadat üzentek!

Veszed-e észre zsidó polgártárs, hogy 
mennyi minden történik napjainkban? Észre 
kell venned, mert hiszen nem tudsz egyetlen 
lépést sem lenni anélkül, hogy szembe ne ta­
lálkozzál a nagy és ádáz ellenséggel, az an­
tiszemitizmussal. ,

Most, amikor a szó legszorosabb értei­
mében katonák milliói néznek farkasszemet 
egymással és hajszolon függ a béke vagy 
háború sorsa, akkor te zsidó polgártárs, ré­
mültén látod, hogy a legkeményebb harc el­
lened folyik. Olvasd csak el a Führar he­
lyettesének, Hess Rudolfnak legutóbbi nyi­
latkozatát. Azt mondja, hogy a zsiaok erüe- 
be a háború. Az angoloké és a zsidóké. Es 
te polgártárs azért akarsz háborút, mert a 
zsidók uralma végeiért Németországáén. 
Érted ezt testvér? Tudtunkkal arról ven szó, 
hogy a német „élettér” olyan éhes hogy 
újabb államokat akar lenyelni. Egyelőre ke­
let felé indult és Ausztria, meg Csehszlová­
kia után most Lengyelországot akarta lehal­
ni. És mert ezt a brit birodalom, meg a 
franciák, meg az amerikaiak nem akartak 
tétlenül nézni, a maguk érdekének szem- 
előtt való tartása mellett, akkor Hess ar az- 
mondja, hogy a zsidók úsznának, i eha■. 
csak mi zsidók akartuk azt, hogy ditie, ne 
uralkodjék az öt világrészen. A lobbi népik 
már boldogan alávetnék magukat a nemu 
katonai fölénynek és erőszaknak, ctafi nu 
zsidók vagyunk ennek akadályozol. Ilyen 
hallatlan brutalitással követnek e<. erőszakol 
a német vezetők a józan logikán, amely a 
birodalom halárain belül regen megszűnt 
irányiló faktor lenni! ,

Nem is akarjuk és nem is szavad az 
emberiség zömei oly bornii Inak Lm tani, hogy 
ezt az őrületet elhinnék. Szerintünk inkább 
az az igazság, hogy nekünk, szegény, sze­
rencséden zsidóknak unisono üzeni hadat 
az egész emberiség.

Meri mi is volna egyéb uz, mint hadüze­
net, hogy a paleszlinai partok mentén nem 
csupán azon a bizonyos nemzetközi iog sze­
rint fennálló három mérföldön van brit fel­
ségjog, hanem a brit hajók rátüzelhelnek 
minden hajóra, amely meg okarja közelíteni 
szerencsétlen menekültekkel megrakodotlan 
a palesztinul partokat. Nekünk Hot tömd kiéi 
hadsereg és országnélküli, kergetett, űzött 
és hajszolt zsidóknak már hadat üzent a
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büszke brit hajóhad. Mi már „hadiállapot- K 
bon" vagyunk velük. Meg hadiállapot a: is B 
hogy egy legiávolibb gyarmatra sem mehe- 1 
tünk, de az Egyesült Államok kapui is zár-1 
tah szerencséileneink előtt a „zsidóháboru || 
már réges-rég folyamatban van. Sj

A fáma azt mondotta, — mi már régen ■ 
nem hiszünk benne — hogy a szovjetben * 
nincsen zsidó és nemzsidó között különbség. B 
Mi azt hirdettük eddig is, hogy van. Csak 
nem jutnak ki a hírek és talán nem oly éle­
sen latható, mint más országokban. De Stalin 
és Hitler szövetsége után nem lehetetlen, 
hogy terjedni fog az antiszemitizmus a szov­
jetben. Mert a mi hagyományos szerencsét­
lenségünkhöz tartozik az is, hogy előbb fog 
naggyá lenni a „buták szocializmusa" Orosz­
országban, mint az „okosaké" Németország-

Hess Rudolf angol-zsidó machinációnak 
tartja a mai helyzetei. Mily szerencse, hogy 
ebből a gaz frazeológiából kihagyja már a 
bolsevista-zsidó" kifejezést. Mintha most 

már nekik jól is fogna a kommunizmus, 
amely ellen az egész világot harcbahwtak. 
flyen hazugságra, ilyen széditésre és az em- I 
berek hallatlan butaságára és korlátoltsága- I 
ra non felépítve a nemzeti szocializmus j 
minden tézise. És ami a legszörnyübb, el is 
hiszik az ember-százmilliók, hogy ez a sok 
hazugság még valami alappal is bír. Mi re­
gen ‘tudjuk, hogy áldozatok vagyunk ártat­
lan szerencsétlen áldozatok, akik csak egy­
ért' fohászkodhatunk: hogy bár felnyitná 
már az Örökkévaló a vakon iáro embermil­
liók szeméi: és tisztán látnák, hogy életükkel 
és halálukkal milyen könnyelműen játsza­
nak a világtörténelem legnagyobb geng­
szterei. _____

— LAPUNK LEGKÖZELEBBI ÜNNEPI 
SZÁMA f. hó 13-án, szerdán, Erév Ros- 
Hasonokor jelenik meg.___________ _

__ Az iskolás gyereket meghűléstől
óvja a DIAN.fl sósborszesz bedörzsölés.

— ELJEGYZÉS. — Schlesinger Klára 
(Cáréi) és Gottdiener Sándor (Kassa) je­
gyesek. (M. k. é. h.)

__ A ZSIDÓ DIÁKOK VILÁGKONFE­
RENCIÁJA GENFBEN. (Genf.) Tizennyolc 
ország képviselőinek jelenlétében augusz­
tus 20-án nyílt meg Genfben a zsidó főis­
kolai diákság első világkonferenciája. A 
Zsidó Világkongresszus nevében Rigner, a 
zsidó ifjúsági kongresszus nevében Jaques 
Jefroylcín és az amerikai küldöttség nevé­
ben Kiepec professzor üdvözöltek a kon­
ferenciát. Több nemzetközi diákszervezet 
üdvözölte írásban a konferenciát. Sámuel 
Segail nagyszabású referátumot tartott a 
zsidó diákság világszövetségének munkás­
ságáról a különböző európai államokban. 
Ismertette a szakmai átképzés kérdését és 
hálás szavakban emlékezett meg a Geor- 
yes Bonnet francia külügyminiszter veze­
tése alatt álló központi menekültügyi bi­
zottság támogatásál ól, amelynek segítse 
gével ‘sikerült a zsidó diákság világszövet­
ségének számos, hazájukból elüldözött 
zsidó diákot Franciaországban a földműve­
lésében elhelyezni.

Az ardeali zsidók találkozóhelye
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Megmérfjezhető-e a szervezet 
egyszerű ételekkel is?

Igen! Ha a gyomor nem emészt ren­
desen, ha a máj nem működik rendesen. 
Mert tudvalevő az, hogy minden meg­
evett étel emésztése alatt mérges anya­
gok is választódnak ki, amelyeket főleg 
a máj és vese hivatott méregteleniteni. 

i Ha ezek megbetegszenek, akkor állan­
dóan a szervezetben egy abnormális mé­
reglerakodás képződik, salakok, savak, 
meszesedések formájában, amelyek rend­
kívüli rombolásokat idéznek elő később 
szervezetünkben.

A világhírű amerikai Gastro D. gyógy­
szer, amely ma már a gyomorbajosok 
közkincsévé vált, főleg az emésztő szer­
vekre bír rendkívüli hatással, normális 
állapotot teremt és a már fennálló gyo­
mor, bél, epe, vese és máibetegedések- 
nél a legkitűnőbb eredményeket érték el 
vele.

Gastro D. kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban, vagy postán meg­
rendelhető í 35 lej utánvét mellett Csá- 

I szár E. gyógyszertárában. Bucure^ti, Ca- 
I lea Victoriei 124.

— TEL-A VÍV VÁROSÁNAK UJ KÖL­
CSÖNE. Tel-Aviv városi tanácsa néhány 
hónappal ezelőtt nagyarányú városrende­
zési tervet készített, amelyek költségeinek 
fedezésére 670.000 fontos kölcsön felvéte­
lét határozták el. A kölcsönt egy londoni 
zsidó bankcsoport folyósítja. A kölcsönből 
elsősorban csatornázási munkálatokat, 
közmüveket építenek Tel-Aviv ui város­
részeiben, amelynél több, mint ezer mun­
kást fognak foglalkoztatni. A kölcsönt a 
Palesztinái kormány engedélyezte és igy, 
már a közeli hetekben kibocsajtjalc.

Ma már mindenki 
cipőszükségletét

M&Shn István
cipőszaloniában szerzi be!

Oradea, Parcui Traian 1.

— A timísoarai nyílvánosjogu zsidó íiu 
líceum I. osztályába a felvételi vizsgálat 
szeptember hó 4-én lesz. A kereskedelmi 
líceum V. osztályába a felvételi vizsgálat 
szeptember hó 5-én kezdődik. Az összes 
többi osztályokban, a leánygimnáziumban is, 
a beíratások augusztus 25-én indulnak meg.

A vidéki tanulók a legelőnyösebben
A KÓSER FIUINTERNÁTUSÁBAN

helyezhetők el. Prospektust kívánatra, küld 
az igazgatóság (TimEoava, I. Blvd. Diaco- 
noviei Loga 3.) _________

— AZ ARGENTIN KÜLÜGYMINISZ­
TER A MENEKÜLTEK BEVÁNDORLÁSA 
ELLEN. Az argentin parlamentben nagy 
vita volt a középeurópai menekültek be­
vándorlásának. megakadályozására hozan­
dó intézkedések ügyében. Padilla földmű­
velésügyi miniszter kijelentette, hogy a 
kormány által hozandó korlátozó intézke­
dések csak átmeneti jelegüek és hogy ö 
maga barátja a bevándorlásnak. Ezzel 
szemben Cantillo külügyminiszter kifej­
tette, hogy a bevándorlók semmiesetre 
sem kerülhetnek ki a „nem kívánatos ele­
mek" és meneküllek közül, akiket más á't- 
; (írnok táji. vagv politikai okokból kiül - 
dózuok A. bevándorlás szabályozására 
gazdasági terv és uj telepítési törvény ki­
dolgozását la’fja szükségesnek.
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Eziisi
menoráU, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.

Gyáriása és elaifiáisa;

„¥ACAMIJl“
ezüstáru gyárban 

CLUI, Str. Gén. Neculcea No. 8.

— EGY GYAKORLOTT MÉSZÁROS 
ÉS HENTES-SEGÉDET azonnalra felvesz 
Rosenfeld Maier, Brasov, str. Biserica Ro­
mána 25.

— 500 EZER FONTOT ENGEDÉLYEZ­
TEK A PROTEKTORÁTUSBELI ZSIDÓ 
VAGYONOK PALESZTINÁBA VALÓ ÁT­
MENTÉSÉRE. Hivatalosan jelentik, hogy a 
csehszlovákiai menekültek kezességi alap­
ja 425 ezer fontsterlinget bocsát a Jewish 
Agency rendelkezésére a protektorátusbeli 
zsidó vagyonok Palesztinába való átmen­
tésére. Ez az összeg megfelel annak az 500 
ezer fontnak, amelyet már régebben enge­
délyeztek a palesztinai zsidó kivándorlás 
finanszírozására, de amelyet, mint ismere­
tes, mindezideig nem fizettek ki. Annak­
idején beszámoltunk arról, hogy 1939 ja­
nuárjában a csehszlovák kormány és a 
Jewish Agency között egyezség jött létre 
2500 csehszlovákiai zsidó palesztinai kiván­
dorlásának kérdésében. A cseh nemzeti 
bank kötelezettséget vállalt arra vonatko­
zólag, hogy az angol kormány által Cseh­
szlovákiának ajándékozott négy millió 
fontos menekült segélyezési hozzájárulá­
sából 500 ezer fontot fog kiutalni a Je­
wish Agencynek. Ezt a félmillió fontot a 
cseh nemzeti bank számlájára valóban ki 
is fizették a londoni Lloyds Bank-nál. 
Ezen összeg lefizetése után semmilyen 
akadály nem állott annak útjában, hogy a 
cseh kormány és a Jewish Agency közötti 
megállapodás érvénybe lépjen. Azonban 
március 15-ikén bekövetkezett Prága meg­
szállása és ekkor az angol kormány zá­
rolta együtt a többi összegekkel ezt a 425 
ezer fontot is, amelyet a Lloyd Banknál 
fizettek le. Ez a körülmény igen sok, már 
Palesztinába vándorolt cseh zsidót hozott 
nehéz helyzetbe, annál is inkább, mert ezek 
a zsidó csehkoronában lefizették a cseh 
nemzeti banknál vagyonaikat azzal, hogy 
a londoni bank majd visszatéríti nekik 
ezeket az összegeket fontokban. Hosszas 
tárgyalások után, a Jewish Agencynek si­
került kiharcolnia azt, hogy az angol 
pénzügyminisztérium kivonja a zár alól a 
Jewish Agencynek engedélyezett félmillió 
fontot. Ugyanakkor elérte az Agency azt 
is, hogy a prágai hatóságok kiutalják a 
Lloyd banknál a cseh zsidók által Csehor­
szágban befizetett összegeket.

— FORGALMAS HELYEN, jómenetelii 
péküzem, 5 kemencével, teljes berendezéssel, 
engross és detoil üzlettel kiadó, esetleg ház­
zal egviitt eladó. Értekezni Kohn Mórnál 
Oradca, Sir. Take loncseii 37.

— KIADÓ EGY LÉPCSŐHÁZI FELJÁ- 
RATU komplett garzon-lakás (szoba^ elő­
szoba, fürdőszoba) november 1-re. Érdek­
lődni: Wasserstrom Sándor, Oradea, str, 
Miron Pompiliu 8.

— A MAGYARORSZÁGI ORTHODO- 
XIA ÉS A ZSIDÓKÉRDÉS. (Budapest.) A 
budapesti orthodox központi iroda S. Ká­
bán Franki elnöklete alatt tartotta meg 
rendes félévi közgyűlését, amelyen első Íz­
ben vettek részt a kárpátaljai zsidóság 
képviselői is, Hermán Schönberger és Osz­
kár Fried személyében. Az elnök örömé­
nek adott kifejezést Kárpátaljának az 
anyaországhoz történt visszacsatolása fö­
lött. Az iroda foglakozott azokkal a nehéz 
problémákkal, amelyek az orthodoxiára a 
zsidótörvényből kifolyólag hárultak. Hatá- 
iozati javaslatot fogadtak el, amely szerint 
az orthodoxia egész lelkesedésével vesz 
részt a magyar zsidóság őszire tervezett 
nagy társadalmi segélyakciójában. A kon­
ferencia hosszabb időt szentelt az ifjúság 
kérdésének is. Végül megvitatták azt a 
katasztrofális helyzetet, amelybe a felvi­
déki zsidóság jutott az ipari engedélyek 
százával való megvonása következtében. 
A központi iroda ama reményének adott 
kifejezést, hogy a kormány a legutolsó 
pillanatban meg fogja. találni a módját an­
nak, hogy ne semmisítse meg több ezer 
hazafias és szorgalmas ember létfenntar­
tási lehetőségét.

— HÁZASSÁG. — Feldmann Mózes 
aradi borkereskedő Berkovits Zoltán szat­
mári bornagykereskedő leányával, Freidu- 
val f. hó 5-én Szatmáron (Str. Tepes Voda 
4.) tartja egybekelési ünnepélyét.

— AZ ILLEGÁLIS PALESZTINA! BE­
VÁNDORLÁS MÓDJA. Az illegális be­
vándorlás uj formát öltött, amióta az an­
golok szorosabbra vonták a kört a tenger­
parton és lefoglalnak minden hajót, ame­
lyek certifikátok nélküli utasokat hoz­
nak az országba. Jó, hogy ezek az illegá- 
lisokat szállító hajók meglehetősen rozo­
gák. De igy rozoga állapotban is bizonyos 
értéket képviselnek és a hajóstársaságok­
nak semmi kedvük rá, hogy ez az érték 
kicsússzék a zsebükből. Végeredményében 
az illegálisok lapos erszénye adja meg az 
árát a kockázatnak, amit a társaságok a 
szállításukkal vállalnak. Flogy a hajók le­
foglalásának veszedelmétől menekedjenelc, 
a társaságok uj módszerhez folyamodtak. 
A tenger olyan pontján állanak meg, mely 
nem tartozik a mandatárius hatalom fel­
ségjoga alá és ott szépen dereglyére rak­
ják utasaikat. Amikor az angol őrség fel­
bukkan, csak dereglyéket foglalhat le. A 
hajóra nem teheti a kezét. A dereglye ol­
csóbb, kevésbé terheli meg az utasokat, 
mint a hajó és ráadásul a hajóskapitány 
sem kerül rendőrkézre. A módszer kitü­
nően bevált. Egy héten kereken ezer em­
berrel szaporodott ilyen módon Palesztina 
zsidó lakossága.

— KÖZÉPISKOLÁS DIÁKOK ÉS HI­
VATALNOKOK részére magán lecke-órá­
kat és csoportos tanítást nyújt angol-, hé­
ber- és német nyelvben kedvezményesen. 
Weisz Kálmán, Óradea, str. Take Ionescu 
36. szám.

veszélyeztelő
járvány Ismét sok betegséget idéz elő.

állandóan a
atositott

Egészségét 
Védekezzen! ,

Senlaslo fferriéaifiBcmSiíéS toalett­
szappant, megóvja egészségét!

Bmlapcslre utoöh figyelmébe
Orth. kóser penzió Budapest központjában 

Andrássy-ut 43 szám
Modern kényelemmel berendezett ragyogó tiszta 
szobák folyóvízzel - Kívánatra diétás konyha. 

Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos:
frBtedlinncin lózsefné

Kármei penzió (Andrássy-ut 43)
Te efon 12-89-67
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— ZSIDÓ ORVOSOK GENFI VILÁG­
KONGRESSZUSA. (Genf.) A Genfben ülé- 
zett zsidó orvosok világkonferenciáján 
több, mint 30 delegátus vett részt Angliá­
ból, Palesztinából, Lengyelországból, Bel­
giumból, Romániából, Magyarországból, 
Franciaországból és más államokból. A 
palesztinai orvosok szövetségének elnöke, 
dr Schermann részletes beszámolót larlott 
a zsidó orvosok nehéz helyzetéről. Rámu­
tatott arra, hogy több ország zsidóellenes 
törvénykezése teljesen lehetetlenné tette 
a zsidó orvosok foglalkozásának szabad 
gyakorlását. Akciót követelt az orvosok 
palesztinai bevándorlásának növelésére, 
mert ez az egyetlen ország, amely lehető­
séget nyújthat arra, hogy az orvosok fog­
lalkozásukat gyakorolhassák, vagy szük­
ség esetén átképzésben részesüljenek. 
Alapos és igen nagy érdeklődést kiváltó 
referátumot tartott a zsidó orvosok hely­
zetéről a világ összes országaiban dr Jú­
lius Bruckus, aki rámutatott arra, hogy az 
50 ezer zsidó orvos közül az utolsó évek­
ben több, mint tízezer vesztette el megél­
hetési lehetőségét. Referátumokat tartot­
tak még dr Plaschkes (Palesztina) és dr 
Wulmenn (Lengyelország.) A konferencia a 
palesztinai természetes gyógyhelyek kér­
désével és az ország különböző részeinek 
klimatérikus gyógyhelyekké való kiépíté­
sének kérdésével is foglalkozott.

— EMELKEDETT A PALESZTINA 1 
KORMÁNY BEVÉTELE. A kormány bevé­
telei 424 ezer fontot tettek ki júniusban. 
Ez a jelentős emelkedés a korábbi hóna­
pok átlagosan 360—370 ezer font között 
mozgó bevételeivel szemben. A vámbevé­
telek csökkenése tovább tart. Viszont a 
többi bevételek egyre emelkednek. Ápri­
lisban például csak 143 ezer fontot tettek 
ki, júniusban pedig elérték a 263 ezer fon­
tot. A kormány állandó deficittel dolgozik 
a zavargások óta. Elébb felemésztette a 
korábbi években tartalékolt be vétel-több­
letet, később szubvenciót vett fel a londoni 
kormánytól. A tavaly másfélmillió fontot, 
ebben az évben 2 milliót. A deficit kérdése 
nemrégiben a londoni parlamentben is 
szóbakerült. Egyes képviselők felhánylor- 
gatták, hogy Palesztina lakossága nemcsak 
rendészeti, hanem pénzügyi szempontból 
is állandó gondok forrása. Ennek ódiumát 
azonban korántsem szabad a zsidókra há­
rítani. A zsidó bevándorlás és építő mun­
ka már 1931-ben egyensúlyba hozta Pa­
lesztina büdzséjét, 1932-től kezdve éppen­
séggel jelentős többleteket biztosított. Az 
összkiadások 2.516.39' font összegével 
szemben 1932—1933-ban például 3.015.917 
font volt a bevétel. 1933—1934-ben 2 mil­
lió 704.856 fonttal szemben 3.985.493 iont..
1934— 1935-ben 3.230.010 fonttal szemben 
éppenséggel 5.452.633 font. Sót még az
1935— 1936 évben is 4.236.201 font kiadás­
sal szemben 5.770.456 volt a bevételex 
végösszege. Pénzügyi szempontból is 
szembeszökő érdeke Angliának, hogy ren­
det teremtsen az országban és Palesztina 
kapuinak szélesre tárásával elősegítse a 
zsidó építő munka minél gyorsabb ütemü 
folytatását.
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Fegyverrel is készek tovább
építeni Pajesztinát 

a világ cionistái
Weizman Chaim maradt 
a világszervezet elnöke. 
A XXL világkongresz- 
szus meghirdette a teljes 
ellenállást az angol Fe­
hér Könyvvel szemben

ges, hogy könnyű szerrel szembeszállani a 
brit világhatalommal nem lehet, bár Sher- 
iok élesen kikelt azok ellen, akik szerint 
a zsidó nép túl gyenge ahhoz, hogy harc­
ba szálljon a „brit oroszlánnal." Ez detétiz­
mus — mondotta — Shertok. Bizony defé- 
tizmus, mondjuk mi is. Csak erőt és len­

dületet kell mutatni a zsidóságnak. Min­
den áron bevinni legalább még egy fél­
millió zsidót az országba. Földet venni, 
amennyit lehet. A terrorra szervezett önvé­
delemmel lelelni. Erőteljes hadseregei lel- 
állitani és a zsidóság önmaga védje és 
biztosítsa a közbiztonságot. Ha mindezt ke­
resztül viszi és megvalósítja a cionista vi­
lág, akkor bizonyos, hogy a zsidó állam 
állani lóg minden angol és arab machiná­
ció ellenére.

A genli napok gyorsan véget érlek. 
Nem voltak „nagy" napok, nem jeient 
korszakot, nem jelent egyebet, mint egy 
„halk sikoly"-t abban a rettentő nagy iz­
galomban, amelyben u világ összes népei 
vannak. Olyan izgalmas, zűrzavaros idő­
ket élünk, hogy a mi nagy zsidó tragé­
diánk, — sajnos — „eltörpül" a nagvobb 
kérdések komplexumában.

t)F
A kongresszus több mozzanatiról és 

határozatairól az alábbiakban számolunk 
be:

A palesztinai inisnlsássáÉ az illegális bevándorlás
folytatásáért

Bokán vannak a cionista világban, a 
kik eleve helytelenítették ennek a kon­
gresszusnak összehívását éppen a rendkí­
vüli időkre való tekintettel, amely nagyon 
borússá és bizonytalanná tette az európai 
horizontot. A cionista világszervezet in­
tézői azonban úgy vélték, hogy kell le­
gyen egy fórum, ahol a zsidóság világgá 
kiálthatja nagy fájdalmát.. A tiltakozását 
kell kihangsúlyozza a Fehér Könyv ellen 
és általában az angol politika rosszindula­
tával szemben. Külön szerencsétlensége a 
palesztinai országépités eme instrumentu­
mának, amelyet kongresszusnak nevezünk, 
hogy azokban a napokban, amikor a leg­
több kis és nagy európai állam mozgósí­
tott, kevés figyelem, jutott a genfi kon­
gresszus számára, még a világ zsidósága 
részéről is. A világlapok oldalait olyan 
nagy és történelmi jelentőségű események 
foglalták el, hogy a zsidó fájdalmak genfi 
kiharsogása csak apró epizódként tűnhe­
tett. fel.

Meglepetést nem kellett a kongresz- 
szus. Ahogy előre várni lehetett, nagy be­
szédek hangzottak el, de szilárd irány és 
letterős, céltudatos uj útkeresés nem kö- 
vetkezelt be. Feltűnő, hogy a palesztinai 
munkások vezérei olyan proyrammponlo- 
kat vetettek lel, amelyek erősen hasonlila- 
nak azokra a politikai célokra, amelyeket 
eddig elvelenclőnek tcirtotlak. , Egy évvel 
ezelőtt az illegális bevándorlás lehetősé­
gein még mosolyogtak, ma komoly és 
céltudatos zsidó útnak tudták be. A zsidó 
önvédelem erőteljes kihangsulyozása is 
vezérelv volt a kongresszuson, sőt még 
arról is beszéllek, ami eddig komoly for­
mában lel sem vetődött, hogy a zsidóság­
nak legyenek hajói, sőt. egész Holtáról is 
szó esett.

Nagyon lehangoló volt viszont az, 
hogy az amerikai zsiclóscig már nem . érti 
meg az európai zsidóság keserveit és a 
palesztinai zsidóság mélységes fájdalmát, 
és küzdelmének lényegét. Silver i alibi be­
szédén ez vonult át vezérfonálként, vi­
szont amikor adakozásról van szó, akkor 
mégis ők vették elő a 250.000 dollárról 
szóló csekket a Keren Kéjemet részére.

Ha össze akarjuk foglalni az egész kon­
gresszus lényegéi, akkor megállapíthatjuk, 
hogy az: semmi újat nem hozott. Sem sza­
vakban. sem tettekben, sem jövendőbeli 
célkitűzésekben. Ellenben felismerték az 
illegális bevándorlás szükségességet, a 
zsidó harcias alakulatok kiépítését és 
mindazt, ami a zsidó állam felé vezető út­
nak nélkülözhetetlen attribútuma.

Semmi lényeges változás nincsen. A 
cionista építés munkája tovább folyik a 
Fehér Könyv dacára és ellenére. Weiz- 
mann dr és vzérkcira halad az utón, ame­
lyet elkezdtek és amely csak azért nem 
a helyes, mert erőtlen és végső célja nincs 
erőteljesen körvonalozva. Túlságosan an­
golbarát s nagyon lekötelezettje a brit 
világpolitikának. Azt hittük, hogy a Fehér 
Könyv elleni tiltakozás vehemensebb és 
lendületesebb lesz. Viszont az sem kétsé-

A bizottsági üléseken, amelyek napo­
kon keresztül tartottak, meghozták a kon­
gresszus határozatait, amelyek a paleszti­
nai kéreks minden komplexumaid kiter­
jedtek. Rapid tempóban dolgoztak, mert a 
világpolitikai helyzetre való tekintettel, 
csaknem egy héttel előbb fejeződött be a 
kongresszus, mint ahogy kontemplálták.

A kongresszust hat bizottságra osztot­
ták fel. Ezek a gazdasági és költségvetési, 
az ipari és kereskedelmi, a telepítési, a 
munkaügyi, a társadalom-segély és hajó­
zási tevékenység, a szervezés és propa­
ganda, a kultura-nevelés és ifjúsági kérdé­
sek, valamint az alija és hachsara-bizott- 
ságok. A bizottságok rendkívüli intenzív 
munkát fejtettek ki, hogy megtanácskoz­
zák anyagukat és hogy a kongresszus zá- 
íóülésére idejekorán be tudják terjeszteni 
a javaslatokat, sőt e cél elérésére, a bi­
zottságok kebeléből külön albizottságokat 
küldtek ki.

A kongresszus vasárnapi plenáris ülé­
sén Brodetzky professzor, az executive po­
litikai osztály vezetője tartott beszédet és 
mérsékletet ajánlott a harci eszközök meg­
választásában az angol közigazgatással 
szemben. Helyeselte azt, hogy a londoni 
és jeruzsálemi irodákon kívül,Washington­
ban is létesítsen képviseletet az execu- 
tivé. Javasolta a „non-cooperation" kérdé­
sének alapos kivizsgálását. De őrizkedni 
kell attól, hogy a húrt tulíeszitse a zsidó­
ság. A Fehér Könyv politikája azért van 
halálra Ítélve mert nem lehet keresztül­
vinni ezt egy olyan országban, ahol a gaz­
dasági erők 99 százaléka a zsidók kezé­
ben van. A legokosabb, ha gazdasági pozí­
ciónkat megerősítjük és a világ népeit fel­
világosítjuk arról, hogy az angolok, kor- 
mánya — és nem maga az angol nép —- 
mennyire elárulta a. cionista eszmét.

Béri Locker, a munkásfrakció egyik 
vezetője felhívást intézett a zsidó világ­
hoz, hogy álljon készen a '.egvégső áldo­
zatra is. Minden eszközzel igyekezni fo­
gunk kijátszani a bevándorlás megszigorí­
tását és végső ellenállást tanúsítani mind­
azokkal a hatalmakkal szemben, amelyek a 
zsidó nemzeti otthont meg akarják semmi­
síteni.

Béri Katzelnelson, a „Davar" főszer­
kesztője, a palesztinai munkásság másik 
vezére kijelentette, hogy az illegális be­
vándorlást minden, eszközzel támogatni 
fogják.

Dr B. Mosslnson (Klal A.): A Fehér- 
Könyv nélkülöz minden törvényes alapot, 
éppen ezért a jisuv nem lógja alávetni ma­

gát rendelkezéseinek. Nem mi vagyunk 
azok, akik megszegjük a törvényt, hanem 
a Fehér Könyv kezdeményezői voltak 
azok. Számunkra minden bevándorlás tör­
vényes, még akkor is, ha a kormány azt 
illegálisnak tekinti.

VÉGET VETNI AZ ÖNMEGTAR­
TÓZTATÁSNAK

Meir Grossmann (Állampárt): Fel kell 
vetnünk ezen a kongresszuson a felelősség 
kérdését. A lojalitás eddigi politikája túl­
zottnak és károsnak bizonyult. Weízmann 
el akarta kerülni az arabokkal és az angol 
kormánnyal való összeütközésnek a pilla­
natát, ám ez a harc egy olyan pillanatban 
vált elkerülhetetlenné, amidőn mi nem va­
gyunk felfegyverkezve. Ha Weízmann po­
litikája csődöt is mondott, nem mondott 
csődöt a cionizmus. Legfőbb kötelesség uj 
utakat, uj embereket és uj eszközöket ke­
resni: cselekvő harc Palesztinában, az ösz- 
szes zsidó erők mozgósítása a galulban és 
a zsidók militarízálása Palesztinában. Vé­
get kell vetnünk az önmegtartóztatásnak. 
Ezt követnie kell a non cooperation-nak: 
meg kell szakítanunk a kapcsolatokat a 
törvénytelen kormányzattal. Az egész vi­
lágon meg kell szervezni a zsidó katonai 
hátvédeimet, fel kell állítanunk a zsidó if­
júság sorozást lajstromát. A kongresszust 
illeti meg a döntés joga.

Dávid Remez (munkáspárti) óva int a 
szavak puszta tűzijátékától és kérdi Gross- 
mannt, hogy milyen erők segítségével 
akarja keresztülvinni Palesztinában ezeket 
a nagy dolgokat.

A HARCOT VÁLASZTJUK... 
Rabbi Meir Bériin (Mizrachi): Válaszút 

előtt állunk: Feladni a cionizmust vagy 
harcolni? Mi a harcot választjuk. Ma már 
csak úgy tudjuk felépíteni Erec Jiszraelt, 
ha szembeszállunk az országban uralkodó 
ellenséges erőkkel.

MINÉL TÖBB EMBERT ...
Ben Gurion programja a bevándorlás 

maximális felfokozását helyezi a Fehér 
Könyv elleni politikai harc tengelyébe. 
Az eddiginél sokkal nagyobb méretű allija 
(tekintet nélkül a fennálló korlátozásokra), 
stratégiai kolónizáció (főleg a határvidé­
ken) és a nemzetvédelmi szervek (Hagana) 
széles keretekre való kiépítése, — ez a 
három pont alkotja Ben Gurion programjá­
nak alapját. Az egész program harci pro­
gram: mindazon eshetőségek számbaveté- 
sére épül, amelyek a világpolitikai hely­
zetből, vagy a Fehér Könyv elleni harcból
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adódhatnak Ezekhez a szempontokhoz iga­
zodik úgy az allija, mint a kolónizáció jel­
legének és természetének meghatározásá­
nál. Minél több ember, minél több straté­
giai támaszpont és minél erősebb és fel­
szereltebb Hagana — ebben látja a mai 
helyzet legfőbb követelményeit

700 EZER FONTOS KÖLTSÉGVETÉS
Természetesen nagy szerepet játszanak 

e tervek körül a pénzügyi kérdések és 
ezért szoros összefüggés áll fenn a politi­
kai es a pénzügyi bizottság munkája kö­
zött. A pénzügyi bizottságban Eliezer Káp­
lán 700 ezer fontos költségvetési tervet 
terjesztett elő a következő évre és egy 
millió fontos belső nemzeti kölcsönt java­
solt a rendkívüli költségvetésre. Ez utóbbi 
elsősorban Ben Gurion politikai piogram- 
jával függ össze. És ekörül meglehetősen 
mélyreható differenciák állanak még fenn 

z exekutivé tagjai között. A mérsékeltebb 
irányzat a „konstruktív költségvetést vé­
delmezi a „stratégiai" költségvetéssel 
szemben. A végső döntés minden bizony­
nyal kompromisszum lesz.

HÁROM MILLIÓ ZSIDÓT 
PALESZTINÁBA

A kolónizációs bizottságban dr Arthur 
Ruppin elmondotta, hogy az elmúlt két 
évben több kolóniát teremtettek Paleszti­
nában, mint bármelyik előző időszakban, 
ami — ugvinond — annak bizonyítéka, 
hogy a cionizmus belépett a „nagvkolóni- 
-záció" korszakába. 1892-től 1931-ig (vagyis 
ötven év alatt) 27.000 embert telepítettünk 
le a mezőgazdaságban — mondotta Ruppin 
— mig 1931-től 1939-ig (vagyis nyolc év 
alatt) 65.000 embert. Ha nem lépnek közbe 
politikai nehézségek, úgy a következő 20 
év alatt 3 millióra lehetne növelni Palesz­
tina zsidó lakosságának lélekszámát.

— A Fehér Könyvet tintával írták, a 
zsidó kolónizációt azonban vérrel és ve­
rejtékkel, — mondotta referátumának vé­
geztével dr Ruppin.

ZSIDÓ ÁLLAM HELYETTESÍTSE 
A MANDÁTUMOT.

Jicchak Grünbaum, az executive tagja 
szólalt fel ezután:

— Nem érvek, hanem a tettek dönte­
nek Számunkra a kritérium az hogy Pa­
lesztinában 200.000, 500.000 vagy egy mil­
lió emberünk van-e. A felszámolás alatt 
álló mandátumot zsidó állammal kell pó­
tolni. Ez történelmi folyamat. Az uralom 
halaimon alapszik és ha az ország egy ré­
szében mienk lesz a hatalom, akkor kiter­
jesztjük uralmunkat az egész országra. Az 
állam uralmat jelent, az építés lehetőségét 
és azt, hogy saját erőnkkel védekezzünk.

Rabbi Goldmann, az amerikai cionista 
szervezet elnöke beszélt ezután, majd 
Perlzweig rabbi, aki kijelenti, hogy a zsi­
dó nép visszatérésének történelmi joga 
nem függ a nagyhatalmak elismerésétől. 
Fritz Bernstein támadja a jelenlegi vezető­
séget, mely szerinte a jelenlegi helyzetért 
felelős. Jó vezetőséget nem lett volna sza­
bad. hogy meglepetés érje.

Béri Locker munkáspárti kijelenti, hogy 
a Balíour-deklaráció idején a zsidóság na­
gyobb erői képviselt, mint most. Ma a 
zsidó erő az egész világon erőteljesen 
gyengült, még a nyugati demokrata orszá­
gokban is, sőt Amerika sem képez kivé­
telt. Tényezők nagyrészt csak Palesztiná­
ban vagyunk s ha elvetjük a Fehér Köny­
vet, úgy ezzel előre támaszkodunk, arra 
az erőre, amellyel ott rendelkezünk. Oko­
san és óvatosan kell vezessük a harcot. A 
Fehér Könyv egy bizonytalan oszlop, ame­
lyet le kell döntenünk.

Dr Franz Kahn az általános vita befe­
jezése előtt megrázó szavakkal kérte a 
kongresszusi a cseh és a morva protekto­

rátus alatt szenvedő zsidók nevében hogy 
tegyék szabaddá a Palesztina felé vezető 
utat a cseh zsidó tömegek előtt, akiknek 
ez maradt egyetlen reménységük. Ne csak 
az ifjúság nagy rezervoárját vegyék fi­

gyelembe, hanem a zsidó középosztály tö­
megeit is, a kézműveseket, a kereskedőket 
es szabadfoglalkozásuakat. is. A felszólalás 
mély benyomást kellett a kongresszus 
hallgatósága elölt.

líláittami a illáé összes fcormángaiDoz és népeihez i
A kongresszus plénuma kiáltványt sza­

vazott meg, amely felszólítja a világ ösz- 
szes népeit és kormányait, hogv bélyegez­
zék meg a zsidó nép ellen elkövetett áru­
lást és igazságtalanságot és ne engedjék 
meg, hogy azt az 52 nemzet által jóváha­
gyott nemzetközi biztosítékot, amely meg­
ígéri a zsidóknak nemzeti otthonuk létesí­
tését., az angol kormánv megtagadja és fe- 
jetetejére állítsa. A manifesztum felszólítja 
az angol és zsidó népet, hogy közösen 
harcoljanak a Fehér Könyv megsemmisíté­
se érdekében.

MIÉRT AKARJA ANGLIA MEG­
AKADÁLYOZNI A PALESZTINA! 
ZSIDÓ BEVÁNDORLÁST?

A politikai bizottság zárt ülésén Weiz­
maim professzor újból ismertette az angol 
kormány uj Palesztina-politikájának hát­
terét és okait és kifejtette, hogy az uj brit 
Palesztina-nolilikának igazi oka nem az 
arabok kielégítése, hanem a i él elem attól, 
hogy a Közelkeleten egy európai lakosság 
telepedhetik le, amely előbb vagy utóbb 
keresztezheti vagy szembehelyezkedhetek 
ez angol diplomácia politikai tevékenysé­
gével ebben a világrészben.

A kolonizációs bizottságban dr Arthur 
Ruppin tartott nagy beszámolót az utóbbi 
két év telepítési müvéről és kifejtette, 
hogy politikai akadályok nélkül a palesz­
tinéi zsidó lakosság lélekszáma húsz éven 
belül el tudná érni a hárommilliót.

250.000 DOLLÁROS CSEKK 
A KKL-NEK.

Az amerikai cionista delegáció ülésén 
az amerikai zsidó nemzeti alap elnöke, dr 
Izrael Goldstein ünnepélyes keretek kö­
zött átnyújtotta a Keren Kajemet elnöké­
nek, Menachem Ussiskinek az amerikai 
cionisták 250.000 dolláros adományáról 
szóló csekket. Goldstein dr közölte, hogy 
az amerikai nemzeti alap az elmúlt, évben 
egymillió 600 ezer dollárt hozott fel, tehát 
többet, mint a Keren Kajemet összes be­
vételeinek 60 százaléka. Ussiskin megha­
tott szavakban mondott köszönetét az ame­

rikai cionisták áldozatkészségéért és emlé­
keztetett arra, hogy csak a nehéz időknek 
megfelelő áldozatok hiúsíthatják meg a 
Fehér Könyvnek a föld megvásárlását 
megakadályozni szándékozó terveit.

A KONGRESSZUS HATÁROZATAI
A végső plenáris ülésen beterjesztet­

ték a politikai bizottság határozatát, ame­
lyet változtatás nélkül el is fogadtak. Az 
első határozat, hogy:

a kongresszus erélyesen v.isszautasitia a 
Fehénv Könyv-et, amely minden jeni és 
erkölcsi érvényt nélkülöz és measérfi a 
Palesztinára való jogát az üldözött zsidó 
népnek. Óva inti a határozat az anqol 
kormányt, hogy a Fehér Könyvben 
meghirdetett politikáját Palesztinában 
végrehajtsa, mert ez a politika nem iog 
békéhez vezetni Palesztinában. Ellenke­
zőleg arra alkalmas, hogy elmélyítse a 
szakadékot a zsidók és arabok között. 
Sohasem veszi tudomásul a zsidó néo 
azt, hogy kisebbséggé deqradáliák. vagy 
hogy arabok uralma alá kerüljön.

Az angol kormánv bevándorlási nau­
tikáját a határozat erélyesen visszautasít­
ja. A bevándorlás élet-halál kérdése a töb­
bi ország zsidósága számára, a bevándorlás 
leállítása katasztrófát jelent nemcsak a zsi­
dó nemzeti otthon, hanem egész Palesztina 
számára is. A földoolitika még sértőbb, 
mert a mandátum előírja az anqol kor­
mánynak, hogy az ország betelepítését 
megkönnyítse. Ha a földvásárlási tilalom 
megmaradna, akkor ez ezt jelentené hogy 
Palesztina nagy földterületei meqmüvelet- 
lenek maradnak és megbénul az ország 
mezőgazdasági fejlődése. A kongresszus a 
legélesebben tiltakozik a földvásárlás 
megszigorítása ellen. A zsidó nóp és törté­
nelmi hazája közötti szent kötelék nem 
téphető szét. Semmisem iogia a zsidó né­
pet megakadályozhatni abban, hogy foly­
tassa nemzeti otthonának felépítését.

A határozat hálás elismeréssel adózik az 
angol ellenzéki pártok vezető taglalnak, 
akik parlamenti beszédeikben a zsidó ügy 
védelmére keltek.

A szemezed öizolfsáfi halározalai
A szervezeti bizottság tiz pontból álló 

határozatot fogadott el, amely az elkövet­
kező kongresszusokra a delegátusok szá­
mát háromszázban maximálja. A jövőben 
csak azoknak lesz választójoguk, akik 
mindkét évben megvásárolják a sékelt. A 
sékel árai Lengyelország és Románia sza­
mára leszállították. A választások techni­
kájára vonatkozólag is különböző változ­
tatásokat eszközöltek. Amikor kongresz- 
szust tartanak, legkésőbb junius 15-ig meg 
kell tartani a delegátusok megválasztásai.

Az elkövetkező évre 720.000 fontos 
költségvetést szavazott meg a kongresszus, 
ebből 80.000 fontot önvédelemre, 100.000 
fontot a bevándorlóknak a munkáiban való 
beilleszkedésének előmozdítására. Fia több, 
mint 700 ezer font lesz a bevétel, úgy a 
felesleget önvédelemre kell fordítani. A 
költségvetés 60 százalékát Amerikában 
akarják megszerezni. Weizmann kijelen­
tette, hogy személyesen fog Amerikába 
utazni, hogy ott a büdzsé-akciót irányítsa. 
A Keren Hajjeszod egymillió fontos kol- 
csönének placirozása is meg fog történni.

A Washingtonban felállítandó execu­

tive tervét elejtették. Ezzel szemben több 
amerikait vonnak be az executivébe. így 
a Hadassa részéről Eduard Jakobs asz- 
szonyt, Stephen Wise-t, Rabbi Goldmann-t 
és Louis Lipskyt.

A kongresszus impozáns többséggel 
újból Chaim Weizmann professzort, válasz­
totta meg a Cionista Világszervezet elnö­
kévé.

BEN GURION' ÉS WEIZMANN 
CHAIM ÁLLÍTJÁK ÖSSZE 
AZ UJ EXEKUTIVÉT

Az uj exekutivé megalakítására foly­
tatott tárgyalások igen élénk ütemben ha­
ladtak. Á kongresszus politikai bizottságá­
ban Kieinbaum dr a Klal A) részéről java­
solta, hogy a pártok közötti súrlódások el­
kerülése érdekében bízza meg a kongresz- 
szus Weizmann professzort és Ben Guriont 
a jövő exekutivé összeállításával. Ez meg­
felelne több demokratikus ország ama jog- 
gyakorlatának, amely a. miniszterelnököt 
hatalmazza fel arra, hogy c kormányt a 
hozzá közelálló személyek közül állítsa 
össze.

» a. v

/ 1

V l 4P"|llirY

I V

1939 szeptember 1. NÉPÜNK
HBB —a—MI——

11

(Folytatás a 2-ik oldalról)

felirat nélkül, csak angol beszéddel. Ez is azt 
: i-izza, hogy a tábor lakói jobban megfigyelhes­
sék az angol kiejtést, aki már tud egy kicsit 
angolul, sokat tanulhat a moziban. A gépet is 
ingyen kapta a tábor. Mindennap két előadás 
van, 6 és 8 órai kezdettel. A tábor lakói (elvált­
va nézik meg a filmeket. Minden előadásnál 5-b 
barak lakói vannak jelen. Be van osztva ponto­
san. A mozi valaha istálló volt, de lebontották 
és teljesen újjá építették. Sőt a bejárat egészen 
csinos, belül vannak bársonyszékek is, de több­
nyire padokon ülnek a nézők. A mozi a tábov 
lcgjobb szórakozása. Itt sok mindent elfelejte­
nek a menekültek, amíg végig izgulják a kalan­
dos történeteket.

SAJÁT BANKJA VAN A TÁBORNAK 
A moziból elsétálunk az irodák felé. A tá­

borigazgatóság többszobás barakot foglal el, A 
hivatalokban természetesen mindenütt menekül­
tek vannak. Az egyik talon hatalmas térkép az 
összes karakókkal és a lakók névjegyzékével. 
Mindenkit pillanatok alatt lehet megtalálni. A 
telefonnál éjjel-nappal szolgálatos van. „Német 
tökéletességgel” van megszervezve a tábor ad­
minisztrációja, Az irodákban általában a gycn- 

ob fizikumuak vannak. Mr. Mail táborparancs­
noknak ízlésesen berendezett szobája van. Az 
irodák mellett van a bank.

A tábori bankban vannak elhelyezve a me­
nekültek értékei, amelyeket nem akarnak a bu­
rákban tartani. Itt mindenkinek van szólja — 
természetesen, aki értékkel rendelkezik. A bank­
ban minden biztonságban van.

TÖBB KÓRHÁZBARAK KITŰNŐ 
ORVOSOKKAL

A betegeket gondos ápolásban részesítik. 
Három nagy barak van berendezve kórház cél­
jaira. Itt már ritkábban vannak az ágyak. Szép, 
tiszta ágyak, férfi ápolók vannak és kitűnő orvo­
sok. Bécsböl és máshonnan menekült orvosok 
vigyáznak fel a tábor egészségi állapotára. A 
megbetegedési arany nagyon csekély. Általában 
egészségesek és a gyengébb koszt cltenere is jo 
erőben vannak a tábor lakói. Természetesen 
azért vannak betegek, de haláleset még nem 
fordult elő. Speciális orvosságok is vannak, min- 
den-minden, amire szükség van. Jo és „kelle­
mes” az élet itt aránylag, de azért éjjelenkint 
sokan álmatlanul fetrengnek az agyakon es 
ilyenkor cgy-két adag brom segít, megnyugtatja 
az idegeket és úgy, ahogy clszendercgnck. Al­
mukban hazagondolnak. De hol van mar <-z a 
haza", tervezgetnek és szinte megváltásként jón 

az uj reggel, amely uj, iriss reményeket hoz.

H nagyváradi Zsidó Klub

CarmcF!

Hirdetmény
imaszék kiadása tárgyában

Értesítjük hitközségünk t. tagjait, hogy rt 
hitközség három nagytemplomában (Sir. Fuchs 
Mór, Caíea Vicíoriei, Str. Alexandri), valamint 
a Sasz-Chevrében az ülések kiadása folyó hó 
27-én, vasárnap a hitközség tanácstermében, a 
hivatalos órák alatt, délelőtt 9 -1-ig és délután 
4_6-ig megkezdődik. Az üléstulajdonosok je­
gyeiket folvó hó 27-től szeptember 3-ig szíves­
kedjenek kiváltani, ellen esetben úgy4tekintjük, 
hogy a tulajdonosok üléseikre nem reflektálnak 
és azok kiadását a hitközségre bízzák. 2. A ta­
valyi imaszékbévlök elsőbbségi jogát szeptcinbe1" 
3-íg tartjuk fenn. Szeptember 3-ika után az ülé­
sek a jelentkezés és igénylések sorrendjében 
lesznek kiadva. Pótimaházat a hitközség csakis 
a fiúiskolában rendez be és figyelmeztetjük hí­
veinket hogv a hatóság az engedély nélküli ima- 
házakat bezárja és a látogatókat megbünteti, A. 
belépőjegyek névre szólnak, másra át nem ru­
házhatók. Jegy nélkül imaszéket senki cl nem 
foglalhat. A hitközségi adóhátralék az imaszék 
kiadásával egyidejűleg rendezendő.

Az orth. izr hitközség 
templnmügyi bizottsága.

„ ANGOL NYELVTANÍTÁST ismét meg­
kezdtem N. Fuchs 11a Ortidea, Str. Aurél Lá­
zár 11. sz. _________ __
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kiilömieisessÉgemK vezetnem 
ííiis választóin Szolid Kiszolgálás

Havas és Griinfeid
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tírafled, mntíi Niarla i. (KSsHitliar
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orth. kóser étterme

(Oradea, Heyman udvar, Bv. Reg. Ferdinand 3) 
Telefon: 1400.

Uj nyári árakat
léptetett életbe

Van c divatos e.vgaus es jo. oiiöző asszony, alti
tüzőjéi uc Kováis Sándornénál

(Nílgesz telep) rendelne ?
Tudott dolog, Hogy úgy a toalett-divat, mint 
egészségi fűzőket u haladás szellemében állítja 
eiö. A beiszervek fekvését tudja s anatómiai is­
mereteit folyton gyarapítja. Korrigá ju a termet 
hibáit művésziesen. Előnyös összeköttetcsei 
által külföldi inspiráció nyomán az uj divalvo- 
nalakat jó.elüte alkalmazza s iormafüzói cso­
dásak. _Árai igen mérsékeltek. — Keresse fel.

kelmefestést
Női ruhák, Sérti öltönyök, trenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztítását szépen 

es olcso'n váltatja

ES®I1@@S

VI) ICÁN
Oradea, Bv, Heg- Ferdinand í

Csermely Ggala halála
A magyarul Író és magyarul olvasó 

közönségnek gyásza van. Meghalt Cser­
mely Gyula, akit u nyilas előtti időkben, 
mint a magyar Írótársadalom egyik tevé­
keny és tekintélyes tagját ismerték. Cser­
mely Gyula egyénisége azé az íróé volt. 
akit nem a klasszikusok között idéznek. 
Nem a könyvtárak és akadémiák számára 
irt, de még az irodalmi Nobel-dij váromá­
nyosai közzé sem sorolhatta magát. Irodal­
ma, amit müveit, az a ,,lektűr" volt, amely­
ről valamikor egy magyar esztéta azt irta, 
hogy kis hüléssei ágyban, harminchét-há­
rom tok lázzal, egy őszi délelőttön kelle­
mesen lehet olvasni. Könnyű, kellemes és 
szórakoztató. Nem nagyon, könnyed, ha­
nem olyan rendes polgári gyomornak való 
átlag szellemi táplálék.

Csermely Gyula zsidó irodalmat is mi­
ve/f. Valamikor jesivák növendéke volt és 
benne ólt abban a zsidó kisvárosi millió- 
ben amely jószemü és jótollu írónak ezer­
nyi megfigyelésre ad alkalmat. Csermely 
Gyula nagyon Ízesen tudta ezeket a kis 
novelletteket megírni, hangulatosan, meleg 
szívvel. Gördülékeny stilusa volt és sze­
reitek sokan az olvasók közül. A „Né­
pünk" is többször hozott tőle tárcákat, a 
melyeket nagyon szerettek és szívesen ol­
vastak.

Halála osztatlan részvétet keltett min­
denfelé, ahol ismerték, Magyarországon és 
az utódállamok területén. Nehány írása 
sok kiadást ért meg és ennek dacára a zsi­
dó és magyar Íróknak sorába osztozott 
mert bőséges kenyeret ez sohasem adott, a 
toll munkásainak. Nagyváradon is élt 
évekig a háború alatti és utáni években, 
ahol rokonsága és nehány barátja él, akik 
szintén könnyet ejtettek a jó emberért és 
kiváló zsidó íróért.. Emlékét, könyvei és 
egyéb írásai sokáig fogják őrizni.

— 460.000 ZSIDÓ LAKIK PALESZTI­
NÁBAN. — A KKL gazdasági bulletinje 
igyekszik lerögzíteni a zsidó lakosság szá­
mát. E szerint 460 ezer zsidó lakik Palesz­
tinában, 288 ezerrel több, mint 1931-ben, 
amikor 172 ezren voltak. Miután az össz­
lakosság 1.503 000-t tesz ki, ugyanezen 
becslés szerint a zsidók aránya 30 száza­
lék. Az araboké viszont 68 százalék, a ve­
gyes nemzetiségű lakosságé 2 százalék. 
Nagy az eltolódás tehát a zsidók javára. 
193l-ben ugyanis mindössze 17 százalékát 
tették ki a zsidók az összlakosságnak. Vi­
szont az arabok aránya 81 százalékról az 
említett 68 százalékra csúszott le.

legolcsóbban árusít
aktáfás kát 
iskolatáskát

idei jóégetésű ifiSlitóálM
kapható házhoz szállítva is

Wasserstrom Sándor
téglagyárában, uj szénapiac mellár 

ORADEA: Teiep: Str. Bcrzei 27. - Iroda: Str. Miron Pompihu 8. 
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Vartó. — A lengyelországi Pen-klub héber szek­
ciójának vezetősége elhatározta, hogy a Pen-klub 
ezévben Stockholmban rendezendő vilógkongresz- 
szusón Jchuda Warsaviak és Jakir Warsawski héber 
írók személyében képviselteti magát. Az összes hé­
ber Pen-klubok nevében Saul Csernichovszki, a hí­
res költő jelenik meg a kongresszuson. Csermchov- 
szki tagja a nemzetközi Pen-klubok diszelnökségé- 
rvek.

Jeruzsálem. — Az utolsó két hétben másodszor 
történik meg, hogy az arab terroristák által elhe­
lyezett akna robbanást idézett elő. Ekron közelében 
eknára futott egy rendőrségi páncélautó, amelyben 
zsidó segédrendőrők foglaltak helyet. A robbanás 
ereje őt utast megsebesített, ezek közül a 27 éves 
Rose Seidlert és a 27 éves Paul Schwartzot igen sú­
lyosan. — M. O'Rorke, a palesztinéi segédrendőrség 
főparancsnoka részvétlevelet küldött azon két se- 
gédrendör családjának, ak'ket hét héttel ezelőtt 
ugyancsak Ekron közelében ölt meg az aknarobba- 
nés. A parancsnok hódolatát és büszkeségét fejezi 
ki a két áldozat hősiessége felett. — A palesztinai 
kormány közölte a palesztinai sajtóval, hogy nem 
hozhaiia nyllvónosságra Meir Grossmann kongresz- 
szusi beszédét, aki a polgári ellenállás kimondását 
követelte a kongresszustól.

Géni. — Százhúsz delegátus jelenlétében ült 
össze Genfben a Tora ve Ávoda mozgalom konfe- 
renciója. A mozgalom legnagyobb frakcióját, a Ha- 
poel Hamizráchi, a Mizrachi munkáscsoportja al­
kotja. A konferenciát dr Neufeld rabbi nyitotta 
meg, aki beszédében kifejtette egy vallásos dolgo­
zók Pelesztina-llgéja megalakításának szükségességét. 
Neufeld rabbi véleménye szerint ebben a ligában 
résztvehetnének az Aguda munkásai is, akik — mint 
ismeretes. — nem tagjai a Cionista Világszervezet­
nek.

Berlin. — A németországi bűnügyi kimutatások 
itlentős csökkenésekről számolnak be 1938. folya­
mén. Megállapítandó azonban, hogy ezek a statisz­
tikák nem tükrözik vissza a való helyzetet, mert az 
árulási, valamint a politikai bűnök' kategóriája nincs 
bennük feltűntetve. A hivatalos adatok szerint 1938 
folyamán 381000 bűnügyben hoztak Németországban 
marasztaló Ítéletet, az 1937. évi 504.093 Ítélettel 
szemben. Eszerint tehát a bűnesetek csökkenése 24.3 
százalékos. A részletes vizsgálat a következő kon­
klúziókhoz vezet: A kőzerkőlcs elleni merényletek 
kategóriájához tartozó bűnesetek még mindig rend­
kívül számosak, érezhetően növekednek a magzat- 
elhajlási esetek és végül megállapítható, hogy az 
elmúlt esztendő folyamén 434 esetben hangzott el 
Ítélet a „német becsület és vértisziaság megőrzése 
érdekében hozott törvény" alapién. Ezen esetek kö­
zül csak 282 vonatkozik zsidókra.

Budapest. — A Hivatalos Lap közli a második 
zsidótörvény végrehajtási utasításának egyes rendel­
kezéseit, amelyek október elsején lépnek életbe. A 
törvény értelmében ezen időponttól kezdve egyetlen 
zsidó sem foglalhat el vezető helyet a lapok, szín­
házak, mozgók, stb. élén. — A magyar nagyiparo­
sok szövetsége ezévi jelentésében foglalkozik a 
megszigoritott zsidótörvény kihatásaival és rámutat 
arra, hogy annak következményeképpen körülbelül 
24 ezer ember közjótékonyságra szorul. A gyáripar 
két és félév alatt nem kevesebb, mint 18 ezer alkal­
mazottat kell elbocsásson. Végkielégítésképpen 50 
ezer pengőt fognak ezeknek kifizetni.

BrttsszeL — A „Pouple" cimű szocialista lap 
felhívja a kormány figyelmét a belgiumi antiszemita 
propaganda növekedésére. A lap követeli, hogy a 
kormóny az antiszemitizmus és a faji izgatás meg­
fékezésére hozott törvényt teljes szigorral alkalmaz­
za és vizsgálja ki a „Le Pays Reel," „L'ami du Peu- 
ple" és a „Gombát National" cimű antiszemita na­
pilap. illetve folyóiratok mögött álló pénzügyi ala­
pokat és személyeket. A belga kormány röviddel 
ezelőtt törvényt hozott a külföldi propaganda ellen 
és mér több megtorló Intézkedést alkalmazott. A 
náci-propaganda azonban — mini » fentiekből lát­
ható — ennek ellenére is folyik.

— FAJGYALÁZÁSI PER PRÁGÁBAN. 
(Prága) A prágai „Neue Tag", von Neu- 
iath birodalmi protektor lapja jelenti: A 
prágai német törvényszék a napokban tár­
gyalta a fajgyalázással vádolt Kurt Gelb- 
stein ügyét. Gelbstein 1931-től 1937-ig sze­
relmi kapcsolatot tartott fenn egy német 
leánnyal. 1937 szeptember 11-én Gelbstein, 
aki ezideig Berlinben lakott, Prágába köl­
tözött, ahová néhány nap múlva barátnője 
is követte. 1938 március 15-ikén Gelbstein 
barátnője elhagyta a közös lakást. Arland 
ügyész két évi elzárást kért Gelbsleinra, 
akit a bíróság egy évi és hat hónapi elzá­
rásra ítélt. Beszámították büntetésébe a 
két hónapi vizsgálati fogságban töltött 
időt.

— FÉLMILLIÓ FONT KÖLTSÉGVE­
TÉSSEL GYÜJTÖTÁBOR ÉPÜL PALESZ­
TINÁBAN. Sarafandben és Atlitban hatal­
mas gyüjtőtáborokat épit a kormány. A 
költségük 500 ezer fontra rúg, a befoga­
dóképességük 20 ezer ember. Általános 
a felfogás, hogy az illegális bevándorlókat 
akarják elhelyezni itten. A kormány vala­
hogy elejét akarja venni az illegális beván­
dorlásnak és a zsidók helyzetének teljes 
félrismerésével azt véli, hogy a gyiijtötá- 
bor-rendszer el fogja őket riasztani a part­
raszállástól.

— DIVATÁRUBAN bevezetett utazó 
mellékképviseletet keres. Feltételek meg­
állapodás szerint. József Dávid, Cluj, Bát- 
ráneanu 10.

— A CSEH ANTISZEMITÁK A ZSIDÓ- 
ELLENES RENDELKEZÉSEK MEGSZIGORI- 

j TÁSÁT KÉRIK. (Prága.) Éliás tábornok, a 
| cseh kormány elnöke, kihallgatáson fo- 
I gadta a „cseh-árja közművelődési szövet­

ség" elnökét dr Sztaniszlav Babitzkit, va­
lamint F. W. Drazda alelnököt, akik több 
javaslatot és követelést terjesztettek a 
kormányfő elé a cseh- és morvaországi 
zsidókérdés megoldására vonatkozólag. A 
delegáció felszólította a miniszterelnököt, 
hogy gyorsítsa meg a zsidókérdés megol­
dásának és az ország árjásitásának ütemét. 
A szövetség képviselői megtárgyalták a 
mimszterelnökkel egy „árjásitási és nem­
zeti ujjászületési minisztérium” létesítését 
és követelték, hogy a kormány tegye ma­
gáévá a szövetség által kidolgozott állam­
polgársági, valamint fajvédelmi törvényja­
vaslatokat. Felhívják a minisztelnök fi­
gyelmét arra, hogy a prágai zsidó hitköz­
ség mind a mai napig 21 millió 962 ezer 
cseh korona kultusz-segélyt kapott az ál­
lamtól és az idei költségvetésben is szere­
pel egy ilyen tétel 685 ezer csehkoronával. 
Kérték, hogy ezt az összeget a nemzetnek 
árja szellemben való nevelésére fordítsák. 
A miniszterelnök megígérte a küldöttség­
nek, hogy a javaslatokat a minisztertaná­
cson áttanulmányozzák és hogy támogatni 
íogja a cseh árja művelődési szövetség tö­
rekvéseit.

— UJ MEZŐGAZDASÁGI TELEP PA­
LESZTINÁBAN. Nátániától 4 kilométer­
nyire, Emek-Chéferben uj mezőgazdasági 
telep létesült. 650 dunám a területe és 40 
kispolgár vert rajta tanyát a „Raszko" irá­
nyítása mellett. Az első házak — egyelőre 
15 ház épül — alapkövét már lerakták, az 
öntözési felszerelés készen áll. A telepe­
sek mindegyikére 16 dunám jut. A felét 
vegyesgazdálkodásra használják fel, másik 
felét gyümölcsfák számára.

— KÉT JOBBHÁZBOL VALo VIDÉKI IS­
KOLÁS GYERMEKEKET ORTH. KÓSER EL­
LÁTÁSSAL, fürdőszoba használattal elvállalok. 
Közel az iskolához, Oradea, Str. Ncolai Jorga 
21, szám, I. emelet 15-ös ajtó.

BÚN DE IMPRIMAT.

„GRÁFIGA”, ORADEA
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A KÜLÖNBSÉG.

A híres rabbi ejvjzcr vendéget kapott. A ven­
déit najtvon bőbeszédű volt, rejtjeltől estij! folyton 
járt a szája, a híres rabbi viszont estész nau kényte­
len volt hallsíatní.

Mikor a vendéit elment, valaki megkérdezte a 
rabbitól, hoiiv miért hallgatott annyit, mialatt a 
vendéje folyton beszélt? A rabbi íjv válaszolt:

— Neki eléj ejv órai stondolkozás. hotóv hu­
szonhárom órán ál beszélhessen, nekem pedig hu­
szonhárom órai jondolkodás kell, hojv ejy órát 
beszélhessek.
KÉT ZSIDÓ SEGÉDRENDÖR BESZÉLGET.

Két zsidó sejédrendőr beszéljet a palesztinéi 
lövészárokban. Körülöttük a srapnellek repülnek, 
bombák robbannak. Azt mondfa Smiel társának 
Chaiímnak:

— Hallod-e te Chaim, már busz perce csuklóm 
és nem akar elállani. Létóv szíves ijessz mej ejv ki­
csit. hojy elálljon a csuklásom ...

A DIKTÁTOR SZIVE.
Két hitsorsos beszéljet és azt mondja az ejviki
— Kénzeld. a diktátor szívzavarekban szenved.
— Ezen csodálkozom natóyon, mert eddij azt 

hittem, hojv ejv diktátornak nincs is szive.
HA EGY KANCELLÁR NŐSÜL.

A hírek szerint ejy európai orszáj kancelláriá­
nak nősülési szándékai vannak.

Ejv szomorú féri azt válaszolja erre:
— Most már lejalább a maja bőrén fojla 

érezni, hojy mi is a háború.

MIKOR LESZ VÉGE A VILÁGKRIZISNEK?
Ejv kőzjazdasáji embert mejkérdeztek, hotóv 

mikor és hojyan lesz véje a vilájkrizisnek? Mire 
az illető a kővetkezőkénen válaszolt:

— A jazdasáji krízisnek akkor lesz véje: ha 
azok. akik akarnak vásárolni, fojnak tudni vásárolni 
és akik vásárolni tudnak — azok fognak akarni.

RÁDIÓ A MARSRA.
A kávéházi asztalnál arról beszél jelnek, hotóv 

nem sikerült a Marssal rádióösszeköttetést kapni.
Tudom is miért? — mondta ejy türelmetlen 

antiszemitizmusáról ismert ur.
- Na?
— Mert anjóiul, franciául és németül beszéltek 

Próbálták volna mej héberül, hiszen zsidó min­
denütt van.

DIKTÁTOR A PORTRÉJA ELŐTT.
Az ejyik európai diktátor mejáll saját portréi-) 

előtt és ijv szól hozzá:
— Vaiion mi lesz velünk?

Semmi különös — válaszolja a portré - - en 
gém majd leakasztanak, téged pedig fel...

A BÖJT.
Az iskolában Dániel történetét magyarázza a 

hittantanár és aztán feladja a kérdést:
— Miért nem ette meg az a* oroszlán Dániel# 

a barlangban? Ki tudja nekem megmondani?
Maisíka jelentkezik.
— Na. Maisíka?
— Azért, — mondja Mafsika — n»;rt azrcap ép­

pen bőit volt.

NAGY FRIGYES HÁZIZSIDÖJA
Nagy Frigyesnek, — jegyzi fel a történelem, - 

volt egy Áron nevű házizsidója, aki főbbek között, 
mikor a király sakkozott, folyton mellette ült és ne­
héz helyzetekben tanácsot adott neki.

Egyszer egy gróffal sakkozott a király és már 
nyerésre állt, amikor megkérdezte Áront, hogy ha a 
gróf helyére ülne, meg tudná-e nyerni a játszmát? 
Áron igent intett a fejével, leült a gróf helyére és 
meg is verte a királyt.

— Nagyon csodálkozom, — mondta Nagy Fri­
gyes — igazán nem hittem volna, hogy ilyesmi le­
hetséges.

— Felség, — felelte Áron, — ha Felséged nya­
kán az én tejem lett volna, akkor ez valóban nem 
lett volna lehetséges.

A király ezekért a szavakért nagyon ineghore 
gudott és szélnek eresztette Áront, aki aztán nagy 
nélkülözések közt tengette életét.

Mikor a hétéves háború befejeződött. Nagy Fri­
gyes újra találkozott Áronnal. Ez szegény a kiván­
csiak ezrei között állt és nézte a győzelmi bevonu­
lást. Frigyes észrevette, magához intette és megkér­
dezte tőle, mit szól a győzelemhez? Áron így vála­
szolt:

— Felség, ha a hétéves háború alatt sok ütkö­
zetben az én fejem lett volna felséged nyakán, biz­
tosan elveszett volna az ország.

Nagy Frigyes boldogan hallgatta ezeket a sza­
vakat és újra visszavette Áront maga mellé-
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Ki venné tagadásba, hogy soha még 

fájdalmasabb vonaglásokban cs reszke- 
Löbb lüktetésekben nem vergődött az em­
beriségnek jövendővel terhes kinszenvedő 
teste, mint történelmi napjainkban? Azok 
a kalaklizmaszerü pusztulások, amelyek 
velejáró kísérő jelenségei az emberiség 
nagy krízisének, rnérőjelzői c vilógvajudás 
nagyságának, amely újévi ünnepünkkel 
íme átnyúlik időszámításunk 5700 ik esz­
tendejére.

Vájjon mit hoz ez az uj év, mit fog c 
viláqvaiudás szülni? Mikor lesz vége a 
most megindult uj véres kataklizmának? 
Viirad-c boldogabb idő majd reánk, akik 
legnagyobb szenvedői vagyunk évek óta 
ennek a vajúdásnak. A huszonöt évvel ez­
előtt. megindult világháború idején azt. 
hitte az emberiség, hogy nem marad ter­
méketlen a szörnyű esztendők vérzivatara, 
de minden áldozatot meg kell hozni, meri. 
tíz millió ember kegyetlen idöelötti halála, 
meghozza majd. a legfőbb emberi jót: az 
örök békét. Hittünk az áldott béke boldog­
ságának eljövetelében és mi történi? Meg­
mondták az életbizonytalanságok, amint 
megvoltak huszonöt éven át, s az embe­
riség sorsa nemhogy jobbra fordult 
volna, hanem még súlyosabb lett. Nem 
múltak el a régi érdekellentétek, hanem 
újak csatlakoztak hozzájuk. U/ súrlódási 
leintetek hasadoztak a nyugodni nem bíró 
emberiség életében, a háborgó tenger nem 
tudott elcsendesedni, hanem tovább ör­
vénylik és tombol tovább. Még ahol jéggé 
is dermedt, ott is rianásokkal szakad és 
önmagát, egymást morzsolja és a nagy áb­
rándok örök békéről, szerétéiről, munká­
ról — megmaradtak ábrándnak. Az embe­
riség rettenetes áldozatok árán sem jutott 
közelebb ideáljaihoz és a rettenetes tanul­
ságok dacára sem változott erkölcsében.

A háború íuriái u/ra rászakadtak az 
emberiségre es újra millió és millió halott 
etörevetett árnyéka nehezedik a világ tel­
kiismeretére.

Az emberiség nem lett sem jobb, sem 
szerencsésebb. Mit hoz az erjesztendő? 
Hoz-e béliét az emberiségnek, hoz-e vi­
rágzást az országoknak, gyümölcsöt a 
megteszített emberi munkának? A társa­
dalmi ellentétek a végsőkig teszültek, s ki 
tudja még milyen rettentő megpróbáltatá­
sok elölt áll az egész emberiség? — 
Csődöt, mondott az emberi bölcseség. nem 
tudja megoldani saját, vészes problémáit 
és ami a legszomorubb. nincsen komoly 
jóindulat sem a becsületes megoldásra, fájó 
beletörődéssel látjuk, hogy a féktelen, 
szűk látókörű, a maguk elvakult akarásán 
túl nem látó erőszakosak miatt került bele 
az emberiség a nagy és véres színjátékba, 
amelvnek jelenleg csak a kezdeten va­
gyunk.

RecJacior responsabil: Leiíner Zolién

A zsidóság láthatárán már régen tor­
nyosultak a vészes íelhők. A zsidó erőt, 
tehetséget, intellektust, magasabb erkölcsi 
értéket minden eszközzel paralizálni 
akarja immáron évek óta — a gyarló 
irigység. A zsidók százezreit az egyik 
európai országban üzik-hajszolják, koldus­
botra juttatták. A felégetett templomok 
üszkei, véres pogromok halálravált áldo­
zatai, kisértethajók bolyongása a nagy 
óceánokon, egy nép végső cröíeszitésc 
saját országának telepítésére, a mérföld­
köveivé váltak ennek a letűnt keserves 
esztendőnek. Újabb zsidó százezrek lettek 
földönfutókká, zsidó sorsok váltak egy 
cézárománikus uralom áldozataivá. Ma 
már tisztán látja az emberisén jobbik és 
józanabbik, tele, hogy egy uralom szadisz- 
tikus uralomvágyának első,I íHjnagyobb és 
hét éven át rajtunk kielégülést kereső 
áldozatai a német, osztrák és csehországi 
zsidók voltak. Mi tartóztattuk fel a világ­
kataklizmát mindaddig, amíg nem készült 
el elég pusztító eszköz ahoz, hogy most 
már más népek is sorra kerüljenek. A 
legyőzésünkre elég volt a belső hatalom, 
a rendőrkard és a rohamosztagosok ke­
gyetlen gummibotja. Az elmúlt év novem­
berének pogromjaihoz nem kellettek tan­
kok. A berlini zsidó templomok, üzletek és 
házak romjaihoz elég volt a szekerce. De 
most már megindultak a dübörgő tankok, 
a repülőgépek ezrei is, hogy más népek 
fiaira is halált hozzanak és három és lét 
millió lengyel zsidónak kínok kertjévé

változtassák át ezt a különben 
és jobbra érdemes földi létet.

A vérszomjas cézárok a történelem 
folyamán mindig a zsidókon kezdték, a 
Titusok legnagyobb ellensége mindég Je­
ruzsálem volt. S ezek a botorok azt hiszik 
már évezredek óta, ha a templom épülete 
romokban is hever, c.kkor a zsidó mago­
sabb erkölcsi felfogást, a humánumot is el­
pusztítják vele. Nem tanul a múltból sem­
mit az emberi barbarizmus. Holott a dicső 
cs büszke Róma is széjjelhullott és a vi- 
lághóditásra induló germán hadak felett is 
győzedelmeskedni fog a magasabb erköl­
csi felfogás, amelynek kénviselői azok, 
akik ma szcmb&szállnak vele.

Kegyetlen hazugság az,^ hogv mi zsi­
dók akarunk háborút. Mi ■' mindenkor az 
örök békéről álmodozunk és — mi már el 
is vesztettük azt a háborút, amelyet el 
sem kezdettünk. De azért nem csüagr- 
dünk! Mi hiszünk és hízunk abban, hogy 
az igazság feltétlenül győzni fog és a szem­
benálló felek közül azok fognak felülma­
radni, akik nem akarják leigózni a világ 
népeit, hanem békében élni velük, hogv 
végre a legfőbb emberi jó és a legna­
gyobb emberi igazság győzedelmeskedjélr. 
A zsidóságnak ezért a győzelemért kel! 
imádkozni legnagyobb ünnepein, meri 
csak ez menthet meg bennünket. Imádkoz­
zunk buzgó imádsággal a jobb kor eljöve­
telén! Hadd jöjjön hát a vilógvajudás éve, 
mi bízón és remélve nézünk elébe. Kö­
szön ts ön be az 5700-ik esztendő az egész 
emberiségre gazdag áldásával és igazi bé­
kéjével. Mi csak tegyük meg kötelessé­
günket és kövessük bölcseink szavát:

Légy erős, mint a párduc, rettenhe- 
tetlen, mint az oroszlán, gvors, mint 
zerge és könnyű, mint a sas megtenni 
Urad, Teremtőd akaiatút!

A zsidó hadsereg szervezése 
lázasan folyik Palesztinában
Jeruzsálem. — A több, mint félmil­

liónyi palesztinai zsidóság méltóságteljes 
nyugalommal fogadta az uj európai háború 
hírét. Nem csupán érzelmileg, mert ezút­
tal az angol világbirodalmi érdek egyezik 

Palesztina jövőjében vetett zsidó hitlei, 
hanem azért, is, mert a legtöbb palesztinai 
zsidó lakosnak közeli hozzátartozói élnek, 
főleg lengyel területen. Mindenki aggódik 
a közép- és keleteurópai zsidóság jöven­
dőbeli sorsáért, de közben lendülettel fo­
lyik a zsidó felkészülés arra. hogy végre 
Palesztina lelett valóban o'van jogokat 
nyerjen el, amelyet neki az angolok és a 
Népszövetség ígértek

A tengeren levő illegálisakkal teli ha­
jók lassanhint kikötnek. Ezt az angol ha­
tóságok is nagymértekben tolerálják mert 
érdekük, hogy az ilyen, rendszerint gyen 
gén felszerelt és túlterhelt hajók ne usz- 
szanak bizonytalan vizeken.

A zsidó hadsereg szervezése gyoi- 
sabb tempóban folyik és ma már az arab 
lakosság is tudja, hogyha a háború mére­
tei kiszélesednek, akkor az egész közbiz­
tonság és védelem a zsidó katonaságra 
háramlik. Rámutatnak a zsidó lapok aria, 
hogy mennyivel jobb lett volna, ha a 
zsidó ifjúság bevándorlása szabadon folyt 
volna cs a brit birodalomnak egy nagy és 
minden tekintetben megbízható zsidó liad 
sereg állana rendelkezésre a közelkeleten. 
Különben a palesztinai zsidóság optimista 
és meg van győződve arról, hogy a most 
folyó és a kezdet kezdetén levő háború 
végre megoldja a zsidó Palesztina kérdé­
sét is és a Jordán mindkét partján elte- 
íülő rendes és erős hadsereggel felszerelt 
független Palesztina megvalósulása inér- 
földes léptekkel halad a megvalósulás 
felé.


